Организация питьевого режима в детском саду.
Питьевой режим – это такой порядок употребления воды, при котором учитываются физиологические особенности человека и условия окружающей среды. Важно, чтобы запас жидкости в организме сохранялся в пределах нормы. Организация питьевого режима также учитывает и длительность физической нагрузки.

Очень важно правильно организовать питьевой режим детей как в домашних условиях, так и в детском саду. Необходимо следить за соблюдением питьевого режима, потому что сами дети не всегда могут понять свои потребности и самостоятельно пополнить дефицит воды.
В дошкольных образовательных организациях в соответствии с требованиями санитарных правил должен быть организован правильный питьевой режим с использованием кипяченой воды или питьевой воды, расфасованной в емкости.

При организации питьевого режима должны соблюдаться следующие требования:
· Должен быть обеспечен свободный доступ детей к питьевой воде в течение всего времени их пребывания в дошкольном учреждении.

· Питьевая вода, в том числе расфасованная в емкости и бутилированная, по качеству и безопасности должна отвечать тр ебованиям на питьевую воду.
· Допускается использование кипяченой питьевой воды, при условии ее хранения не более 3-х часов.

· При использовании установок с дозированным розливом питьевой воды, расфасованной в емкости, предусматривается замена емкости по мере необходимости, но не реже, чем это предусматривается установленным изготовителем сроком хранения вскрытой емкости с водой.
· Обработка дозирующих устройств проводится в соответствии с эксплуатационной документацией (инструкцией) изготовителя.

· - Бутилированная вода, поставляемая в образовательные учреждения, должна иметь документы, подтверждающие ее происхождение, качество и безопасность.
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