Прием граждан в первый класс
в МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3» п. Двуреченск
в 2022/2023 учебном году

Прием документов для зачисления в первый класс МАОУ СОШ № 3 будет осуществляться:
С 1 апреля по 30 июня – для детей, проживающих на закрепленной территории;
С 6 июля до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября – для детей, не проживающих на закрепленной территории.
Прием в первый класс начинается 1 апреля и включает три процедуры:
- подача заявления родителями (законными представителями) детей;
- предоставление документов в образовательную организацию;
- принятие решения о зачислении ребенка в первый класс или об отказе о зачислении.
Информация о территориях, закрепленных за общеобразовательным учреждением, размещается на информационных стендах, сайте Управления образования и сайте школы.
Формами (способами) подачи заявления являются:
- лично в общеобразовательную организацию;
- через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении;
- в электронной форме (документ на бумажном носителе, преобразованный в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания его реквизитов) посредством электронной почты общеобразовательной организации или электронной информационной системы общеобразовательной организации, в том числе с использованием функционала официального сайта общеобразовательной организации в сети Интернет или иным способом с использованием сети Интернет;
- с использованием функционала (сервисов) региональных порталов государственных и муниципальных услуг, являющихся государственными информационными системами субъектов Российской Федерации, созданными органами государственной власти субъектов Российской Федерации. 

Категории детей, имеющих преимущественное право при зачислении в первые классы образовательных организаций, указаны в следующих документах:
Федеральный закон от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»;
Федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции»;
Федеральный закон от 30.12.2012 № 283-ФЗ «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ».

Для приема в первый класс образовательной организации родители (законные представители) предъявляют в образовательную организацию следующие документы:
- копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя);
- копию свидетельства о рождении ребёнка;
- копию документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории;
- копию заключения ПМПК – для обучения по адаптированной программе для детей с ОВЗ;
- копию документа, подтверждающего установление опеки или попечительства;
- справку с места работы родителя (законного представителя) – для подтверждения льготы на зачисление ребенка в школу.
Документы предоставляются лично родителем (законным представителем) ребенка при предъявлении оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в РФ, непосредственно в образовательную организацию.
Иностранные граждане и лица без гражданства все документы предоставляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.
Основанием для отказа в приеме в первый класс образовательной организации является отсутствие свободных мест в образовательной организации. 
В первый класс принимаются дети с шести лет и шести месяцев, у которых нет противопоказаний по состоянию здоровья, но не старше восьми лет. По заявлению родителей (законных представителей) учредитель образовательной организации вправе разрешить прием детей в образовательную организацию на обучение по образовательным программам начального общего образования в более раннем или более позднем возрасте. Для этого родитель (законный представитель) должен обратиться к учредителю с заявлением.
