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Информация о планируемых и проведенных мероприятиях 
в МАОУ СОШ № 3 с целью предупреждения распространения 
энтеровирусной (неполно) инфекции в Сысертском городском округе

В МАОУ СОШ № 3 проводятся следующие мероприятия для обеспечения  выполнения санитарно-эпидемиологических требований в отношении содержания, эксплуатации, соблюдения противоэпидемического режима, условий воспитания и обучения детей, в т.ч.:
-	 своевременная ликвидация аварийных ситуаций на водопроводных и канализационных сетях, в том числе при затоплении подвалов;
-	 проведение дезинфекции и промывки водопроводных сетей и сооружений после аварийных ситуаций и по нестандартным результатам качества воды;
-	 усиление противоэпидемического режима (в т.ч. проведению уборки и текущей дезинфекции помещений)
-	 соблюдение нормативов размещения детей и заполняемости классов;
[bookmark: _GoBack]-	 соблюдение питьевого режима (обязательное кипячение воды);
- соблюдение требований по организации питания ООО «Стрелец» (поставки продуктов надлежащего качества, в т.ч. овощей и фруктов; соблюдение технологии приготовления пищи и правил мытья столовой посуды; надлежащее содержание пищеблоков, в т.ч. выполнение требований по режиму уборки, проведение текущей дезинфекции; прохождение персоналом в установленном порядке медицинских осмотров и гигиенического обучения; выполнение персоналом правил личной гигиены).
При выявлении случая (ев) заболевания ЭВМ, подозрении на заболевание в МАОУ СОШ № 3  будет  обеспечено проведение в полном объеме противоэпидемических мероприятий в соответствии с СП 3.1.2950-1 1 «Профилактика энтеровирусной (неполно) инфекции», в т .ч.:
- своевременную изоляцию больных всеми клиническими формами ЭВМ и лиц с подозрением на это заболевание (в т.ч. с клиникой ОРВИ) в организованных коллективах,
-	 активное выявление больных методом опроса, осмотра медицинским работником,
-	 проведение ограничительных мероприятий в установленные сроки (в течение 10 дней - при регистрации легких форм ЭВИ, в течение 20 дней - при регистрации форм ЭВИ с поражением нервной системы)
-	 передачу информации об отсутствующих контактных по вирусному менингиту и ЭВИ на педиатрические участки по месту жительства для организации медицинского наблюдения;
Проведение заключительной и текущей дезинфекции с использованием дезинфекционных средств, разрешенных к применению в установленном порядке и обладающих вирулицидными свойствами, в соответствии с инструкцией/методическими указаниями по их применению и Методических указаний «Организация и проведение дезинфекционных мероприятий при энтеровирусных (неполно) инфекциях» МУ 3. 5. 3104 -13 от 20.08.2013г.
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