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Отсутствующие: Белопашенцева Е.Н., Дерябина А.В., Щемелев Р.И.
«О профилактике гибели и травматизма на воде и объектах 

транспорта МАОУ СОШ № 3  п. Двуреченск»
Территориальная комиссия Сысертского района по делам несовершеннолетних и защите их прав, заслушав информацию Начальника Управления образования Администрации Сысертского городского округа Колясниковой Оксаны Сергеевны, Председателя территориальной комиссии Сысертского района по делам несовершеннолетних и защите и прав Кайгородцевой Ирины Николаевны,  на основании вышеизложенного территориальная комиссия, 

УСТАНОВИЛА:

Одной из первостепенных задач МАОУ СОШ № 3  является охрана и укрепление здоровья обучающихся. Проблемы охраны здоровья детей, профилактика травматизма, создание безопасных условий обучения и воспитания находятся под постоянным контролем администрации и педагогов. Вся работа по охране труда и профилактике травматизма проводилась, согласно действующих нормативных документов. В школе создана комиссия по вопросам охраны труда и предупреждению травматизма. Вопросы о состоянии детского травматизма и работа по его предупреждению рассматривалась на административных совещаниях в присутствии классных руководителей, на заседаниях педагогических советов.

 
На протяжении 2017-2018 учебного года в школе проводилась целенаправленная работа по профилактике детского травматизма. Данная работа была направлена на решение следующих задач:

 - обеспечение безопасных условий проведения образовательного процесса;

 - организация дежурства администрации и педагогов на перемене;

 - контроль   за   проведением   мероприятий   по   профилактике      детского травматизма с учащимися;

 - проведение разъяснительной работы среди родителей по предупреждению травматизма;

 - постоянный контроль за ведением документации по фиксированию травм.

     Педагогический коллектив нашей школы ведет свою работу в тесном контакте с работниками  ПДН, ГИБДД и родителями, постоянно совершенствуя формы и методы работы. Центром внимания системы является личность каждого воспитанника, ее защита и развитие. 

      Профилактическая работа проводиться  в соответствии с:

- Планом работы МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3» по предупреждению дорожно-транспортных происшествий на 2018- 2019  учебный год, согласованным с Врио начальника ОГИБДД ММО МВД  России «Сысертский» капитаном  полиции М. А. Мишариным.
- Планом мероприятий  по профилактике правонарушений, безнадзорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма, суицидов, антиобщественных действий несовершеннолетних МАОУ СОШ № 3, защите их прав на 2018-2019 учебный год, согласованым с Начальником ММО МВД России «Сысертский», подполковником полиции  Е. В. Узяновым, председателем ТКДН ЗП Сысертского района Кайгородцевой И. Н.,  начальником Отдела физической культуре и спорта и социальной политики АСГО Шибаевым В. Б., начальником УО АСГО Колясниковой О.С.

- Планом по предупреждению гибели и травматизма детей при пожарах на 2018-2019 учебный год, согласованным с начальником ОВД Сысертского  ГО Арамильского СО УНД ПР ГУ МЧС Россия по Свердловской области майором внутренней службы С. Ю. Макаровым.

-Планом мероприятий по профилактике ВИЧ-инфекции в молодёжной среде на 2018-2019 уч. 

- Приказом о назначении ответственного за профилактику ДДТТ на каждый учебный год;

- Приказом о создании комиссии по расследованию несчастных случаев в школе (по мере необходимости);

- Приказом об ответственном за изучение правил дорожного движения на каждый учебный год.

В течение 2017-2018 учебного года были проведены следующие мероприятия: 

- обеспечение выполнения директивных и нормативных документов по охране труда; 

- проверка наличия (обновление) инструкций по охране труда; 

- контроль за безопасным использованием в образовательном процессе приборов и оборудования, технических и наглядных средств обучения; 

- обеспечения безопасности обучающихся при организации экскурсий, поездок, вечеров отдыха и при проведении других внеклассных и внешкольных мероприятий; 

- проведено 16 бесед-инструктажей обучающихся и 7 инструктажей педагогических работников по вопросам охраны труда; 

- учебные кабинеты химии, физики, информатики, биологии, мастерские обслуживающего и технического труда, спортивные залы дважды проверены по вопросам охраны труда и техники безопасности. 

     По мере необходимости проводился повторный и внеплановый инструктаж педагогических работников, технического и обслуживающего персонала образовательного учреждения 

         Мероприятия по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма 

  Проблема дорожно-транспортного травматизма в нашей стране в настоящее время стоит очень остро. Условия современного дорожного движения сложные, поэтому очень высокие требования предъявляются ко всем его участникам, которые должны быть максимально внимательными и предупредительными друг к другу. В МАОУ  СОШ № 3 п. Двуреченск уделяет большое внимание вопросам обучения детей основам безопасного поведения на дорогах. Деятельность эта осуществляется через дополнительное образование школы, уроки ОБЖ в среднем и старшем звене, занятия «Окружающий мир» в 1-4 классах, занятия ПДД с 1-11 класс, систему работы классного руководителя, через развитие движения ЮИД. Охват учащихся изучением правил дорожного движения -100%

           В начале и в конце учебного года, а также перед каникулами проводились инструктажи по ПДД, правилам поведения во время каникул. Также обязательный инструктаж проходят обучающиеся при смене сезонных явлений и перед поездками на различные мероприятия. 

В течение учебного года на классных родительских собраниях обсуждался вопрос профилактики детского ДТП. 

Команда учащихся школы в июне 2018 года приняла участие в муниципальном конкурсе «Безопасное колесо». 

С учащимися проведено 19 бесед-инструктажей по предупреждению детского ДТТ. 

Ежедневно осуществлялся контроль за подвозом учащихся в образовательное учреждение школьным автобусом. 

Согласно графику выезда обучающихся на различные муниципальные мероприятия(олимпиады, спортивные мероприятия, конкурсы и другие), ЕГЭ готовились и согласовывались в ОГИБДД выездные документы. Таких пакетов документов подготовлено за учебный год 78. 

В школе оформлено 4 Уголка безопасности, в которых регулярно обновляется материал, имеется визуализированный Паспорт безопасности дорожного движения. 

На заседаниях педагогического совета, совещаниях классных руководителей обсуждались вопросы по проблемам, связанным с дорожными происшествиями с детьми. 

Под руководством Яцутко Т.А. изучение ПДД учащимися начальных классов проводится в классе «Светофор» 

В школе создан отряд УИД, руководит им Абрамова М.С. 

Школа принимает участие во всех областных и районных профилактических мероприятиях по вопросам детского дорожно-транспортного травматизма и знаний правил дорожного движения. 

Но, несмотря на проделанную работу в марте 2018г года произошел несчастный случай дорожно-транспортного происшествия с участием обучающего школы – Кадникова Сергея Романовича, 14.12.2002 г.р., учащегося 8 коррекционного класса со смертельным исходом. В результате внеплановой проверки инспекторов ОГИБДД МО МВД России «Сысертский» установлено - что образовательное учреждение проводит хорошую работу по профилактике ПДД. Дана рекомендация – продолжить работу с родителями по приобретению для детей светоотражающих элементов, на одежду, велосипеды, школьные принадлежности 

В сентябре 2018г. прошла профилактическая операция «Внимание дети!», в ходе которой было проверено наличие в школьных дневниках схемы безопасного маршрута "Дом-школа-дом";  проведены инструктажи с обучающимися,  обновлена информация для родителей на официальном сайте школы в разделе "Дорожная безопасность";  включение информации по ПДД в тематику родительских собраний; 05.09.2108г. – проведен инструктажей по безопасности инспектором ПДН «Сысертский» Шайдулиной Л. О. с учащимися 7-9 классов.

П. Двуреченск находится  в 50 км. от г. Екатеринбурга и 7 км. От железнодорожной ст. Колюткино, поэтому большое внимание уделяется профилактике по предупреждению дорожно-транспортных происшествий на железной дороге и во избежание поражения электрическим током детей на железнодорожных станциях, ознакомлению с профессиями железнодорожников, рассматривание картин с изображением города, железной дороги, просмотр видеофильмов и презентаций: «Правила поведения на железной дороге, «Дорожные знаки- наши помощники» «Правила безопасного поведения на железной дороге», «Железная дорога- зона повышенной опасности».

Учащихся начальной школы познакомили с художественной и познавательной литературой серии «Сказки старого семафора», познавательной литературой о железной дороге («Как человек поехал по железной дороге», «Большая энциклопедия транспорта для детей», выучили с детьми песни и стихи о железной дороге.

Провели познавательные беседы «Железнодорожный вокзал», «Вокзал – достопримечательность города». «Из чего состоит здание вокзала (фонтаны, зимний сад, зал ожидания, кассы, кафе, комнаты отдыха)». Учащихся 9 классов в рамках предпрофильной подготовки познакомили с профессией машиниста (кабина машиниста, железнодорожная форма и др.). Провели беседы «Что такое железнодорожные пути». Познакомили с правилами поведения на железнодорожных путях, познакомили с профессией стрелочника, показали и рассказали детям какими бывают грузовые вагоны, какие грузы перевозят эти вагоны, чем отличаются от пассажирских вагонов. Рассказали о правила поведения в вагоне, о правилах безопасности пассажиров. 

В рамках летней оздоровительной кампании провели игры-путешествия с детьми по железной дороге, сюжетно – ролевые игры «Мы – железнодорожники», «На вокзале», «Путешествие на поезде в Москву», изготовили дидактические игры «Лабиринты», «Ассоциации» (по железнодорожным профессиям), железнодорожные кроссворды и др.  Организовали выставку детских рисунков на тематику предупреждения дорожно-транспортных происшествий на железной дороге и во избежание поражения электрическим током детей на железнодорожных станциях.

Приготовили информацию для родителей по предупреждению дорожно-транспортных происшествий на железной дороге и во избежание поражения электрическим током детей на железнодорожных станциях.  С 27 августа по 27 сентября в школе проходит месячник Безопасности на железной дороге.

Мероприятия по безопасности обучающихся в школе проводятся и в рамках областной межведомственной комплексной профилактической операции «Подросток» в 2017году:

1)В рамках акции «Безнадзорные дети» проведены следующие мероприятия по профилактике гибели и травматизма несовершеннолетних:

- профилактические беседы с несовершеннолетними по вопросам безопасного поведения во время летнего отдыха – 151 чел.;

- просмотр видеоматериалов на противопожарную тематику, по профилактике ДДТТ, безопасности несовершеннолетних в быту, на улице, на воде – 140 чел.

2)В рамках акции «Условник» проведены следующие мероприятия по профилактике гибели и травматизма несовершеннолетних:

-рейд на водоем с целью выявления несовершеннолетних находящихся на воде без сопровождения взрослых;

- 24.07.2018г. с 18.30 до 19.30 администрацией МАОУ СОШ №3 проведен рейд «Опасно! Недострой» по адресу: п. Двуреченск, ул. Мира 10, в ходе которого установлено, что на балконах и внутри здания находились 9 несовершеннолетних обучающихся 7-9 классов. По сведениям обучающихся, в данном здании часто проводят время и другие подростки. Директор школы Титова М. Н. и заместитель директора по УВР Храпко Г. А. провели профилактическую беседу с несовершеннолетними, поставили в известность классных руководителей, классные руководители поставили в известность родителей всех вышеуказанных обучающихся. По окончанию рейда Титова М. Н. довела информацию по телефону до инспектора ПДН Шайдулиной Л. О., написала служебное письмо и. о. главы Двуреченской сельской администрации,  Половниковой Т. Ф.

На педагогическом совете в июне 2018 года были проанализированы итоги работы по профилактике безопасности, травматизма ДДТТ за 2017-2018 учебный год и определены конкретные задачи на текущий 2018-2019 учебный год. Был проанализирован положительный опыт работы отдельных классных руководителей и других педагогов, которые используют широкий спектр форм и методов работы по пропаганде безопасности на дороге: беседы, встречи с работниками ГИБДД, вечера, игры, работа с родителями. 

    Два раза в год (сентябрь и май) в школе проводится  «День защиты детей», в рамках которого проходят следующие мероприятия:

1)
 тренировки по гражданской обороне в ходе мероприятий «День защиты детей» 
2)
посещение обучающимися выставки спецтехники ПЧ 19/2 п. Двуреченск, ролевые игры, викторины, показ видеофильмов.

К подготовке и проведению тренировок по гражданской обороне «День защиты детей» были привлечены представители ПЧ 19/1 п. Бобровский, ПЧ 19/2 п. Двуреченск, фельдшер ГБУЗ СО «Сысертская ЦРБ».

Освещения хода и результатов проведенных тренировок по гражданской обороне «День защиты детей» в районной газете «Маяк»

Количество участников данных мероприятий, привлеченных на тренировки, в том числе учащихся-  628

Основные проблемы, над которыми предстоит работать школе:

1.
Недостаток знаний родителей по вопросам соблюдения требований личной безопасности детей в быту и на улице.

2.
Посещение учащимися школы  «недостроя» по адресу: п. Двуреченск, ул. Мира, 10;

Задачи педагогического коллектива:

-формирование у учащихся научных представлений о принципах и путях снижения «фактора риска» в деятельности человека и общества;

- формирование готовности к опасностям и к противодействию им, изучение видов опасностей, способов их преодоления;

- раннее выявления причин и признаков опасных ситуаций, их предотвращение и устранение;

- обеспечение условий и возможностей для самозащиты, спасения и защиты других людей;

- экономическое, техническое и правовое обеспечение системы безопасности школы;

- формирование навыков правильного поведения при опасностях;

- формирование культуры безопасности мышления и поведения, интереса каждого обучаемого, родителя и педагога к обеспечению безопасности.
-повышение дорожно-транспортной культуры учащихся школы и их родителей;

- развивать у учащихся умение ориентироваться в дорожно-транспортной ситуации.
КОМИССИЯ ПОСТАНОВИЛА: 
  1. Принять к сведению информацию директора МАОУ СОШ № 3 п. Двуреченск.
  2. Рекомендовать  Управлению образования АСГО (О.С. Колясникова):

- информировать обо всех фактах несчастных случаев в образовательных организациях ТКДН и ЗП Сысертского района.

- организовать проведение родительских собраний на тему: «профилактика травматизма среди несовершеннолетних» с привлечением субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений, в том числе сотрудников МЧС.
3. Рекомендовать МАОУ СОШ № 3 п. Двуреченск (М.Н. Титова):

- продолжить мероприятия по профилактике травматизма среди несовершеннолетних во время образовательного процесса.

- приглашать на Советы профилактики представителей МО МВД России «Сысертский», ТКДН и ЗП Сысертского района.

- организовать проведение родительских собраний на тему: «профилактика травматизма среди несовершеннолетних» с привлечением субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений, в том числе сотрудников МЧС.
4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на ответственного секретаря ТКДН и ЗП Гусеву Р.М.
В соответствии с  частью 3 статьи 11 Федерального закона от 24.06.1999 г. № 120 – ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав принимают постановления по вопросам, отнесенным к их компетенции, обязательные для исполнения органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности  и правонарушений несовершеннолетних.

Органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних обязаны сообщить комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав о принятых мерах по исполнению данного постановления в срок, указанный в постановлении.

Копия постановления выслана в адрес руководителей органов и учреждений профилактики, указанных в постановлении: 07.09.2018 г. исх.№ 945.

Председатель комиссии                                                                                 И.Н. Кайгородцева
