2013год                                Урок – семинар  по литературе
в 11 классе 

Тема урока:  Литературные направления серебряного века.
Тип урока:    семинарское занятие.
Технологии: работа в группах, защита  презентаций, ролевая игра, использование ИКТ, тестовые технологии, создание образовательных ресурсов учащимися.
Обучающая цель урока: актуализация и закрепление  знаний по ранее изученной теме, совершенствование  умения получать и обрабатывать информацию из различных источников ,  расширение  знаний о поэтах и поэзии серебряного века, закрепление  знаний  литературоведческих понятий, совершенствование  умения воспринимать литературный процесс во всём его разнообразии и связи с другими видами искусства (живопись, музыка), совершенствование умения работы с тестом, проверка знаний по теме «Поэзия серебряного века».
Развивающая цель урока: развитие познавательных интересов учащихся, их  индивидуальных  творческих  способностей , развитие навыков грамотного и свободного владения литературной речью, развитие аналитических и оценочных умений учащихся, а также   умения представлять результаты коллективного труда.
Воспитательная цель урока: воспитание  интереса к внимательному прочтению  поэтических произведений, видение  связи  исторических и литературных процессов рубежа веков. Формирование эмоциональной культуры личности, совершенствование умения работать в коллективе и чувствовать личную ответственность за результаты труда. Воспитание чувства уверенности в себе, умения выступать перед аудиторией.
Оборудование:  мультимедийный проектор, презентация к уроку, презнтации, подготовленные учащимися, выставка книг поэтов серебряного века, карточки с заданиями, тесты, картины художников рубежа веков, рисунки учащихся.
Предварительная подготовка к семинару.

     Класс  заранее делится на три группы по направлениям (символизм,  акмеизм,  футуризм). Каждая группа получает задание подготовить выступление к семинару по плану:

1. Основные художественные особенности данного направления. Дата возникновения, родоначальник, статьи, манифесты, поэты.

2. Рассказ о поэте - представителе данного направления, о котором не упоминалось  во время уроков. Выразительное чтение наизусть  его стихотворений.

3. Выражение художественных особенностей данного направления средствами других видов искусств (рисунок,  инсталляция,  музыка,  танец и пр.)

Внутри группы ребята распределяют роли: теоретик, поэт, биограф, художник. Каждый берёт соответствующее задание, объединяясь в малую группу  по два-три человека в зависимости от количества учащихся в классе. Каждая группа  должна  придумать  какой – то элемент костюма, выражающий сущность данного направления. На уроке парты расставляются по группам или в форме круглого стола. 
Эпиграф к уроку. 

                                                                   В оный день, когда над миром новым

                                                                                 Бог склонял лицо своё, тогда

                                                                               Солнце останавливали словом,

                                                                                       Словом разрушали города.

                                                                                                                              Н.Гумилёв
      Вступительное слово учителя.

      Учитель сообщает учащимся тему семинара, её актуальность, цели и задачи занятия, последовательность выступлений.
       Серебряный век русской поэзии. Трудно говорить о такой безмерности! Культура серебряного века была утончённой, изысканной, прекрасной. На рубеже веков произошёл неожиданный взлёт поэзии. Это свидете6льствовало о том, что в истории поэзии наступила новая эпоха, требовавшая новых принципов поэтической изобразительности, нового соотношения поэтического слова и жизни. Наступил «Серебряный век» - век эстетического многообразия. Он характеризуется несколькими сферами поэтического творчества, каждая из которых имеет своё имя и свой творческий метод. Поэты, художники ,  музыканты открывали новые формы и краски  вечно живой,  изменчивой жизни. 

      Русское искусство всегда тяготело к духовному пробуждению личности, этическому совершенствованию человеческих отношений. Начало 20 века А.А.Блок назвал «минутами смятенья и борьбы». Это смятенье и борьба привели к образованию в литературе многочисленных группировок, которые вели споры и дискуссии о сущности слова, новых путях развития литературы. Повышенное внимание к музыке слова, поиски непосредственного поэтического отклика на глубинные духовные процессы, обращённые к мистической философии и эстетическому модернизму привели к возникновению нового поэтического направления – символизм.
      Далее предоставляется слово учащимся, которые представляют литературное направление рубежа веков - символизм.

      После выступления группы «Символисты» одноклассники могут задать интересующие их вопросы.

Слово учителя.
      К 10- м годам 20-го  века в общественно – литературной жизни созрел эстетический бунт. Главный удар наносился символизму.  Он пережил жесточайший кризис,  время его кончилось. Кризис символизма породил новую поэтическую школу, исходившую из того,  что запредельное – идеал символистов – нельзя постичь, сколь оригинальными ни были бы попытки это сделать. Итак, на литературной сцене вместо обновлённого романтизма, бывшего литературным идеалом символистов, утверждается реабилитация французского классицизма с его утончённой суровостью и изящной простотой. Это означает, что на смену символизму приходит новое направление акмеизм.     
Выступление группы «Акмеисты».
 Слово учителя.
     Ещё одним литературным  направлением,  созданным в пику символизму был футуризм. По размаху притязаний и резкости их выражения футуризм не знал себе равных. Выступления поэтов перед публикой часто заканчивались скандалом. Не все понимали и принимали особый поэтический язык футуристов.
     Выступление группы «Футуристы».

Практическая часть занятия.

      Каждая группа получает конверт с заданием №1. В конверт вложены стихи, напечатанные на карточках. Учащимся необходимо определить, к какому поэтическому направлению относится стихотворение, кто его автор. Найти как можно больше средств выразительности, используемых поэтом.
      После выполнения задания ученики сдают конверты учителю, который оценивает правильность их ответов.
Задание на карточках

1
Я научилась просто, мудро жить,

Смотреть на небо и молиться Богу,

И долго перед вечером бродить,

Чтоб утомить ненужную тревогу.

Когда шуршат в овраге лопухи

И никнет гроздь рябины жёлто – красной,

Слагаю я весёлые стихи

О жизни тленной, тленной и прекрасной…
Ответ.  Стихотворение Анны Ахматовой, представительницы акмеизма. Средства выразительности: анафора, ассонанс, эпитеты.
2

Увертюра
Ананасы в шампанском! Ананасы в шампанском!

Удивительно вкусно, искристо и остро!

- Весь я в чём – то норвежском! Весь я в чём-то

испанском!

Вдохновляюсь порывно! И берусь за перо!

Стрёкот аэропланов! Беги автомобилей!

Ветропросвист экспрессов! Крылолёт буэров!

Кто – то здесь зацелован! Там кого – то побили!

Ананасы в шампанском – это пульс вечеров!

В группе девушек нервных, в остром обществе

дамском

Я трагедию жизни претворю в грёзофарс…

Ананасы в шампанском! Ананасы в шампанском!

Из Москвы – в Нагасаки! Из Нью – Йорка на Марс!
Ответ. Стихотворение И.Северянина, представителя футуризма. Средства выразительности: ассонанс, использование неологизмов, звукопись, инверсия, эллипсис.
3
Друг мой тихий, друг мой дальный,

Посмотри, -

Я холодный и печальный

Свет зари.

Я напрасно   ожидаю

Божества,

В бледной жизни я не знаю

Торжества,

Над  землёю скоро встанет

Ясный день,

И в немую бездну канет

Злая тень, -

И безмолвный, и печальный

Поутру,

Друг мой тайный, друг мой дальный,

Я умру.
Ответ. Стихотворение Ф.Сологуба, представителя символизма. Средства выразительности: антитеза, звукопись, эпитеты, метафоры, синтаксический параллелизм, анафора.
Задание №2

     На столе разложены  карточки со словами  ,  так или иначе характеризующими какое –то  литературное направление. Учащиеся после обсуждения  должны выбрать только те слова, которые относятся к их литературному направлению. При ответе ученики должны объяснить, почему они выбрали это слово.

                                                          Ответы учащихся
СИМВОЛИЗМ                              АКМЕИЗМ                            ФУТУРИЗМ
двоемирие                                   гармония                                   вызов

намёк                                           лицо и маска                             эпатаж

тайна                                            экзотизм                                    будущее

фантазия                                      острие                                       самовитое слово

фиолетовые тени                        точность слова                         активность

Задание №3

Работа с итоговым тестом.
    Каждый ученик получает распечатку теста, в которой он должен ответить на вопросы (выбрать правильный вариант ответа). Далее учащиеся обмениваются тестами. Группа «Символисты» проверяет тесты у «Акмеистов», «Акмеисты» у «Футуристов», «Футуристы» у «Символистов». Для проверки учитель выдаёт каждому ученику правильные варианты ответов. После проверки подсчитывается общее количество баллов, набранных каждой группой. 

	1. Определите модернистское направление по его характерным признакам:

А)  направление, считавшее целью искусства интуитивное постижение мирового единства, объединяющим началом которого виделось искусство. Для этого направления характерны «тайнопись неизреченного», недосказанность, замена образов;
Б)  направление, отрицавшее художественное и нравственное наследие, проповедовавшее разрушение форм и условностей искусства ради слияния его с ускоренным жизненным процессом;
В)  направление, провозгласившее «самоценность» явлений жизни, культ искусства как мастерства; отказ от мистической туманности; создание зримого, конкретного образа. 


	                     АКМЕИЗМ

                     СИМВОЛИЗМ

                     ФУТУРИЗМ

	    2.   К какому литературному течению принадлежали следующие поэты :

А)  Н.Гумилёв, А.Ахматова, О.Мандельштам.
Б)  Д.Бурлюк, В.Каменский, В.Хлебников.
В)  В.Брюсов. К.Бальмонт, А.Белый.

	                       АКМЕИЗМ

                       СИМВОЛИЗМ

                       ФУТУРИЗМ

	    3.  Поэтов  какого литературного направления вдохновляла     философия   Владимира Соловьёва?
	                       АКМЕИЗМ

                       СИМВОЛИЗМ

                       ФУТУРИЗМ



	     4.  Эстетические принципы какого литературного направления были провозглашены в декларации «Пощёчина общественному вкусу» ?
	                       АКМЕИЗМ

                       СИМВОЛИЗМ

                       ФУТУРИЗМ



	     5.  Какое литературное объединение называлось «Цех поэтов»? 

	                       АКМЕИЗМ

                       СИМВОЛИЗМ

                       ФУТУРИЗМ



	     6.  Поэты какого литературного направления делились на «старших» и «младших»?


	                      АКМЕИЗМ

                      СИМВОЛИЗМ

                      ФУТУРИЗМ

	
	

	   Фамилия, имя :
	

	   Количество баллов  :
	

	
	

	  Тест проверил(а) Ф. И.:
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


                                                                           Ответы для проверки   теста
1. В.)  АКМЕИЗМ    А.) СИМВОЛИЗМ    Б.) ФУТУРИЗМ
2. А.)  АКМЕИЗМ    В.)  СИМВОЛИЗМ   Б.) ФУТУРИЗМ

3. АКМЕИЗМ     СИМВОЛИЗМ     ФУТУРИЗМ

4. АКМЕИЗМ     СИМВОЛИЗМ      ФУТУРИЗМ

5. АКМЕИЗМ     СИМВОЛИЗМ      ФУТУРИЗМ

6. АКМЕИЗМ      СИМВОЛИЗМ     ФУТУРИЗМ
Заключительная часть занятия.  Подведение итогов. Выставление оценок.

Слово учителя. Как видим, русская поэзия серебряного века прошла большой путь в очень сжатые сроки. Она забрасывала свои семена в будущее. Нить преданий и традиций не оборвалась. Поэзия рубежа веков - сложнейшее культурное явление, интерес к которому только начинает просыпаться. Поэзия серебряного века отразила в себе сложный и неоднозначный процесс социально – политического, духовно – нравственного и культурного развития России в период,  отмеченный тремя революциями, мировой войной и особенно страшной для нас – войной внутренней , гражданской. И хотя время отодвинуло этот удивительный пласт поэзии, но он излучает свою энергию и поныне. Русский серебряный век неповторим. Никогда не было в России такой взволнованности сознания, такого напряжения исканий и чаяний, как тогда, когда одна строка поэта – символиста  Блока значила больше и насущнее, чем всё содержание «толстых» журналов. Свет этих незабываемых зорь навсегда останется в истории России. Я думаю, что впереди нас ждут всё  новые и новые открытия. 

       Благодарю всех за работу.
      В заключение урока учащиеся подходят к доске и наклеивают стикеры  у того направления, выступление которого им больше всего понравилось. Также они могут отметить индивидуальную работу какого- либо ученика, написав его фамилию на стикере и приклеив на доску. Учитель при подведении итогов семинара и выставлении оценок учитывает результаты работы учащегося во время семинара, оценку за тест, а также взаимооценку  учащихся.

                                                                                     Учитель: Синицына Юлия Петровна
