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2.3 Содержание и реализация рабочей программы  удовлетворяет следующим требованиям:

- четко определено место и роль данной дисциплины в овладении учащимися знаний, умений и навыков в соответствии с государственным  образовательным стандартом  по соответствующему предмету;

- установлены и конкретизированы на этой основе учебные цели и  задачи изучения предмета; 

- учтён  региональный компонент образования путем усиления профессиональной направленности  образовательного  процесса,  отражена специфика  и  потребности  региона;

- оптимально для данного класса  распределено учебное время по разделам и темам  курса:

- определены наиболее эффективные виды  и формы занятий в зависимости от особенностей содержания и специфики класса, 

- продуманы возможности  использования современных  технологий обучения,  в том числе информационно-коммуникационных, и инновационные подходы к решению образовательных проблем;

- спланирована организация самостоятельной  работы учащихся;

- отражена деятельность учителя по развитию познавательной активности обучаемых,  развитию их  творческих  способностей,  исследовательских умений и навыков;

- продумана работа по формированию общеучебных умений и навыков,  ключевых компетентностей учащихся

- рабочая программа оформлена в соответствии с требованиями к делопроизводству
2.4 Структурными элементами рабочей программы являются:

· Титульный лист – структурный элемент программы, представляющий сведения о названии   программы, классе, уровне (базовый, профильный, общеобразовательный, специального коррекционного обучения количестве часов, места в образовательном процессе, для реализации какого Госстандарта предназначена. На титульном листе    рабочей программы указываются: наименование ОУ, гриф рассмотрения программы школьным   методическим советом совета с указанием номера протокола и даты принятия, гриф согласования рабочей программы с заместителем директора по учебно-воспитательной работе и его подписи с указанием даты, гриф утверждения рабочей программы с указанием даты и номера приказа руководителя образовательного учреждения и его подписи,
· Пояснительная записка – структурный элемент программы, поясняющий актуальность изучения данного курса, его задачи и специфику, а также методы и формы решения поставленных задач (практическое задания, самостоятельная работа, тренинги и т.д.), рекомендации по их проведению. 

В Пояснительной записке должны быть обоснованы:

· место программы по данному предмету (курсу)  в образовательном процессе, уровень и направленность, исходя из особенностей реализации  образовательной программы ОУ, ведущая научная идея, лежащая в основе  предмета (курса), подходы, принципы, специфика предмета (курса), особенности реализации образовательного стандарта; 

· цель и задачи рабочей программы (цель – это заранее предполагаемый результат, цель должна отражать её основную направленность), 
· нормативные документы и  общеобразовательные программы, лежащие в основе предмета (курса), обоснование выбора УМК (обоснование внесенных изменений и дополнений, если программа модифицируется или корректируется); 

·  особенности методики и принципы преподавания предмета (использование авторских методик и технологий). 

· содержание учебной программы - краткое описание разделов и тем внутри разделов; 
· календарно-тематический план- структурный элемент программы, содержащий наименование темы, общее количество часов (в том числе на теоретические и практические занятия) и основное содержанием всех тем. Составляется в виде таблицы.
· результаты освоения конкретного учебного предмета, курса, исходя из требований.
· контрольные параметры оценки достижений  ГОСа учащимися по предмету--                            
3. Порядок разработки рабочих программ элективных курсов

3.1. Основными принципами разработки рабочих программ элективных курсов являются:

· соответствие содержания и технологий обучения миссии учреждения;
· преемственность содержания и технологий обучения учащихся по годам и ступеням образования в школе;

· интеграция основного и дополнительного образования в школе; 

4. Деятельность педагога по разработке рабочей программы

При составлении рабочей программы учитель должен обеспечить соответствие ее содержания следующим документам: 
· Государственному образовательному стандарту по соответствующему предмету;

· примерной программе по предмету, утвержденной Министерством образования и науки РФ или авторской программе, на основании которых педагог готовит рабочую программу;

· образовательной программе школы;

· учебному плану школы;

5. Деятельность школьных методических объединений

 по рассмотрению рабочей программы.

Школьное методическое объединение

рассматривает рабочую программу по предмету, представленную педагогом, на соответствие ГОС, примерной либо авторской программе, на основании которой педагог составлял рабочую программу, образовательной программе школы, учебному плану.
· в случае необходимости даёт  рекомендации   по доработке программы.
6. Деятельность заместителя директора по УВР.

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе

рассматривает программу на соответствие Госстандарту, реализуемой программе, образовательной программе школы, школьному положению о рабочей программе и степень готовности  для  представления ее на  педагогическом совете и утверждение директором школы.
7. Деятельность директора по утверждению рабочей программы.

   Директор школы 

· рассматривает программу на соответствие Госстандарту, реализуемой программе, школьному Положению о рабочей программе;

·  утверждает приказом по школе;

· Директор школы по ходатайству заместителя по УВР или педагогов-предметников, а равно по своему усмотрению может направить отдельные (или все) рабочие программы учебных предметов и элективных курсов для проведения внешней экспертизы. 
· После утверждения директором образовательного учреждения рабочая программа становится нормативным документом, реализуемым в данном образовательном учреждении.
8. Рабочая программа обновляется ежегодно.
