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                       Управление Пенсионного фонда  Российской Федерации 

                                       в Сысертском районе Свердловской области


Заполнение индивидуальных сведений о страховом стаже застрахованных лиц, работающих в сельской местности
Пенсионный фонд Российской Федерации сообщает, что в целях реализации Федерального закона от 03.10.2018 № 350-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий» (далее – Закон № 350-ФЗ) Правительство РФ 29.11.2018 утвердило Список работ, производств, профессий, должностей, специальностей, в соответствии с которыми устанавливается повышение размера фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности в соответствии с частью 14 статьи 17 Федерального закона от 28.12.2013 № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» (далее – Закон № 400-ФЗ), Правила исчисления периодов работы (деятельности), дающей право на установление повышения фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности в соответствии с частью 14 статьи 17 Закона № 400-ФЗ, и Правила установления и выплаты  повышения  фиксированной  выплаты  к  страховой  пенсии  лицам, проработавшим не менее 30 календарных лет в сельском хозяйстве, проживающим в сельской местности.
Для учета на индивидуальных лицевых счетах застрахованных лиц сведений о периодах работы в сельской местности, дающей им право на установление повышенной фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности, Классификатором параметров, используемых при заполнении сведений для ведения индивидуального (персонифицированного) учета, предусмотрен код территориальных условий «СЕЛО», который может быть использован страхователями при заполнении отчетности «Сведения о страховом стаже застрахованных лиц» по форме СЗВ-СТАЖ.
В целях реализации положений Закона № 350-ФЗ необходимо при сдаче отчетности по форме СЗВ-СТАЖ проставить код «СЕЛО» по застрахованным лицам, работающим в сельской местности, с учетом положений, указанных в Постановлении Правительства РФ от 29.11.2018 № 1440 "Об утверждении списка работ, производств, профессий, должностей, специальностей, в соответствии с которыми устанавливается повышение размера фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности в соответствии с частью 14 статьи 17 Федерального закона "О страховых пенсиях", и Правилах исчисления периодов работы (деятельности), дающей право на установление повышения фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и к страховой пенсии по инвалидности в соответствии с частью 14 статьи 17 Федерального закона "О страховых пенсиях".
Более подробную информацию можно получить в управлении ПФР в Сысертском районе по адресу: г. Сысерть, ул. Коммуны, 26-А, кабинет                    № 224, телефоны для справок: 8(34374) 7-37-94.
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