I  

Выполняя задание С, очень важно правильно назвать проблему, поднимаемую автором, так как. правильная формулировка проблемы помогает дать верный комментарий, точно определить  позицию автора и выразить свое отношение к затронутой  проблеме.

Проблема – спорное утверждение нравственной направленности, определяющее цель авторского замысла. Весь текст посвящен авторскому  исследованию этого вопроса (проблемы). Это находит отражение в выборе материала  и выделении автором таких аспектов, которые помогают ему найти ответ на волнующий его вопрос. Чтобы определить содержание  проблемы, необходимо понять, о чем заставляет нас задуматься автор.

Проблему можно сформулировать разными способами. Удобна форма  риторического вопроса  и/или словосочетания с использованием слова «проблема», сама проблема в таком случае формулируется с помощью существительного в форме  родительного падежа, например, проблема одиночества, проблема нравственного выбора и др. Слова «проблема» и/или «вопрос» обязательно должны прозвучать в тексте сочинения.

  При определении проблемы, поднимаемой в тексте, необходимо учитывать ее социальные и нравственные аспекты; нужно формулировать проблему, основываясь  на ключевых словах текста. Важно четко определить ее границы.

При работе с художественным текстом нужно помнить, что речь идет не о проблемах героев, а о тех общечеловеческих проблемах, которые автор раскрывает через образы героев. 

При комментировании текста нельзя забывать, что комментарий – это толкование, разъяснение текста в аспекте выделенной проблемы, это вторичный текст, логизированная модель исходного текста, объясняющая его смысл. В комментарии отражается правильность и глубина понимания содержания авторского текста.

 В комментарии должно проявиться умение выделять главное, исключать второстепенное, обобщать и упрощать, а также умение видеть взаимозависимость всех микротем текста. Очень важно давать самостоятельно сформулированные пояснительные замечания, которые объясняют смысл исходного текста в аспекте выделенной проблемы.

 В комментарии можно использовать следующие клише: 

В последнее время данная проблема приобретает всё большую    значимость.

Истоки проблемы кроются в…

Важность проблемы подчеркивается тем, что…

Свои рассуждения автор начинает с…

Чтобы мы поняли, как это важно, автор рассказывает нам о том, что…

Пытаясь разобраться в этом вопросе, он отмечает…

          Автор исследует, отмечает и т. д.

Комментарий может быть приближен к сюжетной линии текста, но не должен стать пересказом событий.

           Очень важно правильно сформулировать позицию автора по выделенной проблеме. Определяя позицию автора, важно понять его цель, выявить, для чего он описывает явления и события. Позиция автора – это  его отношение к проблеме, возможные пути ее решения. Это вывод, к которому приводит нас автор. Нельзя путать проблему и позицию автора. Проблема текста – это вопрос, волнующий автора, позиция автора – это ответ на данный вопрос.

 В публицистических текстах позиция автора звучит на протяжении всего текста и часто предъявляется открыто, в тезисе и/или выводе. В художественных текстах позиция автора выражается не прямо, а через образы героев, в том, как автор их изображает. 

Нельзя путать отношение автора к проблеме и его отношение к героям текста, а также позиции автора и рассказчика-героя.

 Для оформления позиции автора можно использовать следующие клише:

Автор считает, что..,  

Автор убежден (уверен) в том, что…

 По мнению автора.

 Автора печалит, радует, огорчает.

Автор откровенно иронизирует и т. д.

Автор подводит читателя к мысли (к выводу) о том, что…

Автор доказывает, что…

Автор приходит к выводу… и т.д.

Разные этапы работы над сочинением связаны между собой: проблема (К1), комментарий (К2) и позиция автора (К3) в содержательном плане должны соотноситься друг с другом. Правильно  сформулированная позиция автора (К3) помогает точно подобрать аргументы к собственной позиции (К4). 

Аргументация собственного мнения часто позволяет увидеть, насколько точно  понято содержание прочитанного текста. Поэтому работе по развитию умения аргументировать свою позицию следует уделить особое внимание.

 Собственные аргументы выпускники часто подбирают, ориентируясь на достаточно широкое толкование проблематики (по теме текста), при этом они не учитывают позицию автора первичного текста. Нечеткая  формулировка позиции автора ведет к нарушению логики при выборе собственных аргументов.

 Мнение о поставленной проблеме, необходимо формулировать  четко, конкретно. Недопустимы узкие, неразвернутые высказывания, указывающие лишь на согласие (несогласие) с автором, необходимо раскрывать свою позицию. 


  В тексте сочинения необходимо чётко выделять фрагмент, содержащий    позицию пишущего, для этого    можно использовать речевые  клише.

          Выражение согласия:
Автор, безусловно, прав, считая, что...

Невозможно не согласиться с точкой зрения (позицией, мнением) автора.

 Действительно...

Я согласен с…

Мне понятна тревога автора...

Позиция автора мне близка.

Я разделяю мнение (точку зрения) автора.

Высказывание (позиция, точка зрения, мнение) автора показалось мне интересным (глубоким, метким, убедительным, волнующим).

Можно согласиться с автором. 

 Вопросы, поднимаемые автором, очень актуальны, так как.

Меня особенно взволновало то, что.

 Невольно задумываешься о том, что…

 Начинаешь понимать, что… 

 Кто из нас не знает (не слышал, не читал, не размышлял) … но задумывались ли мы о … 
 Действительно, кто из нас с подобным не сталкивался?
Выражение несогласия:

Я не согласен с мнением автора относительно данной проблемы.

Нельзя принять утверждения…

Хочется опровергнуть…

Мнение автора вызывает (может вызывать) протест.

Позволю себе высказать свою (иную) точку зрения.

С автором можно поспорить…

 Нельзя не согласиться с автором в том,  что, однако…

          Доводы автора достаточно убедительны, но…

Эту проблему надо, по моему мнению, решать иначе…
По данной проблеме, как мне кажется, не может быть однозначного мнения. 

Прав ли автор? Однозначного ответа нет.

Выпускник может соглашаться с мнением автора, может не соглашаться, может подбирать аргументы и  «за» и «против», может рассматривать, как менялось отношение к проблеме в разные эпохи у разных авторов. Но свое мнение он должен выражать корректно, не допускать этических ошибок. Следует избегать категоричных, поспешных, непродуманных заявлений.

Аргументы в текст сочинения вводятся при помощи специальных слов-связок.

В качестве связок для введения аргумента можно использовать следующие клише: 

Приведём ряд аргументов в защиту данного утверждения.

Во-первых...,  во-вторых..., наконец...

Вспомним...

 Обратимся к… 

Достаточно вспомнить...

Допустим…

Предположим…

В русской литературе есть тому множество примеров.

Не случайно писатели постоянно обращались к этой проблеме.

… писал (говорил, утверждал)…

В произведении … говорится…

Зачастую трудно бывает доказать самые простые, всем понятные вещи.

И вместе с тем...

Остаётся добавить, что...

В доказательство можно сказать…

В заключение хочется ещё раз обратить внимание на...

Завершая свою мысль…

Итак…

Если в качестве аргумента используются демонстративные (иллюстративные) доводы (примеры из художественных, научных, научно-популярных или публицистических произведений), то лучше сначала  представить  произведение, назвать его и  автора, затем дать очень краткую характеристику, аннотацию произведения или используемого фрагмента. Важно не пересказывать текст, а кратко объяснить, как это произведение (фрагмент) подтверждают позицию пишущего сочинение. Завершить обоснование собственного мнения лучше заключением, позволяющим объединить две части экзаменационной работы, показывающим,  что используемый пример подтверждает (или опровергает) позицию автора первичного текста.
II
Способы обоснования своего мнения могут быть рациональные (логические), демонстративные (иллюстративные) и эмоциональные.

Рациональное доказательство можно выстраивать как критическое размышление, используя логические доводы.

Например:

  Мне показалась обоснованной тревога И.Кабыш.. Она убеждена, что, не понимая смысла слов, мы теряем язык, а, теряя язык, мы теряем свою народность. 

Почему так важно понимание смысла слова? Да потому, что единое понимание, по моему мнению, и объединяет людей, и расширяет связи с окружающим миром.

Правильное понимание слова – это глубокое знание действительности, в которой это слово живет. Знание действительности развивает интеллект человека, а значит, и интеллект нации.

Наконец, слово – это культура народа. Нельзя, забывать, что именно умение пользоваться богатством  языка помогало Пушкину, Толстому, Достоевскому и другим великим писателям создавать  произведения, формирующие культуру Родины.

Значит,  знание языка объединяет нас в народ.

В качестве иллюстративных аргументов школьники могут приводить примеры из личной жизни, реальные факты из жизни окружающих, цитаты, примеры из художественных, научных, научно-популярных или публицистических произведений, цифровой или статистический материал, документы, доказанные положения, научные факты.

Например:

1.  Думаю, никто не  решится спорить с автором, потому что именно цель, которую мы ставим перед собой, определяет наш жизненный путь.

Вспомните судьбу героя рассказа А.П.Чехова «Крыжовник». Всю жизнь он мечтал только об одном: собственной усадьбе и крыжовнике. Казалось бы, что в этом плохого? Но когда вся жизнь посвящена достижению только этой цели, человека остается только пожалеть. Не случайно его брат говорит: «Человеку нужно не три аршина земли, не усадьба, а весь земной шар».

2. В результате деятельности общества с середины ХХ в. мир потерял почти 1/5 верхнего плодородного слоя почв на обрабатываемых землях… Уничтожена 1/5 площади влажных тропических лесов, исчезли десятки тысяч видов растений и животных. За это же время в результате использования громадных количеств  топлива содержание углекислого газа в атмосфере увеличилось на 13 %, что усилило парниковый эффект и вызвало потепление климата...

3. Недавно, гуляя в парке, я услышала, как маленькая девочка спросила у мамы, показывая на кленовые  листики в луже: «А эти кораблики смогут до моря доплыть?»  Этот наивный  вопрос заставил задуматься о том, что детское восприятие мира позволяет видеть необычное в самом  привычном.

 Согласитесь, что этот дар очень важно сохранить всем. Помните у С.Есенина: «Я учусь, я учусь моим сердцем / цвет черемух в глазах беречь…»

Цель эмоциональных аргументов – воздействовать на слушателей, привлечь их внимание. Эмоциональные аргументы – это обращение к пафосу, к сопереживанию, вере, эмоциям.

Например:

1. Никакой технический прогресс не поможет человеку в его страданиях от неразделенной любви, переживаниях из-за совершенной ошибки, не успокоит его волнения накануне важного свидания.

Так сделали ли технические достижения человека более могущественным?

2. Родина! Главное, что есть у человека. Но часто ли мы задумываемся об этом? Часто ли спрашиваем себя, что значит в нашей жизни любовь к родине, любовь к своей земле? Недопустимо, чтобы слово «патриотизм» стало для нас формальным. 

