Проблемы в тексте
Социальные:

- проблема отношений личности и общества

- проблема исторической памяти

- проблема любви к родине ( в чём особенность русского патриотизма)

- проблема истинного и формального отношения к памяти павших

- проблема социальной незащищённости

- проблема влияния искусства на человека

- проблема национализма

- проблема наркомании

- проблема выбора профессии

- проблема неуважительного отношения юношества к старости и к старикам

Нравственные:
- проблема человеческого поступка (что управляет человеческим поведением?)

- проблема нравственного долга

- проблема нравственного выбора

- проблема человеческой жестокости (что делает человека жестоким?)

- проблема исчезновения милосердия, сочувствия, доброго отношения к людям

- проблема одиночества

- проблема внутренней культуры человека

- проблема истинных ценностей на войне

- проблема чести и человеческого достоинства

- проблема ошибок и возможности их исправить
- проблема человеческой совести

Философские:
- проблема добра и зла

- проблема истинных и ложных ценностей

- проблема свободы личности

- проблема соответствия целей и средств

- отношения человека к красоте и т.п.

Проблему можно сформулировать разными способами.

1. Можно использовать ключевое слово «проблема», тогда для названия проблемы используется форма Р.п. существительного:

Д. Гранин поднимает (ставит, затрагивает) проблему исчезновения милосердия…

К. Паустовского волнует проблема одиночества.
М. Булгаков пишет о проблеме нравственного выбора
2. Можно оформить проблему в виде вопроса:

Действительно ли исчезает милосердие из нашей жизни? Именно на этот вопрос отвечает Д.Гранин в своей статье.
Как влияют сериалы о бандитах на формирование нравственных идеалов? Об этом размышляет А.Андреев.

Г.Горин ищет ответ на вопрос: «Почему человек бывает неоправданно жесток?»

3. Проблему можно сформулировать с помощью назывных предложений:

Милосердие и современность. Проблема их взаимосвязи волнует Д.Гранина.

Сериалы о бандитах. Их влияние на современного человека. Об этой проблеме размышляет А.Андреев.

(Помните: Слова «проблема» и!или «вопрос» должны прозвучать в тексте сочинения)

Упр 1. (К1.) Упр.20.
Прочитайте текст. Сформулируйте проблему любым способом. Можно всеми способами сформулировать проблему. Дайте комментарий проблемы, сформулируйте позицию автора                      

               Что человеку важно? Как прожить жизнь? Прежде всего не совершать никаких поступков, которые бы роняли его достоинство. Можно не очень много сделать в жизни, но если ты не делаешь ничего, даже мелкого, против своей совести, то уже этим самым ты приносишь колоссальную пользу. А ведь в жизни могут быть и тяжёлые ситуации, когда перед человеком стоит проблема выбора – быть обесчещенным в глазах окружающих или в своих собственных. Уверен, что лучше быть обесчещенным перед другими, нежели перед своей совестью. (По Д.Лихачёву)
Упр 2. (К1.) Упр.20.
Прочитайте текст. Сформулируйте проблему любым способом. Можно всеми способами сформулировать проблему. Дайте комментарий проблемы, сформулируйте позицию автора.

                         Никто не свободен от ошибок в нашей сложной жизни. Однако человека, который оступился, подстерегает серьёзнейшая опасность: ему начинает казаться, что все кругом подлецы, что все лгут и скверно поступают. Наступает разочарование, а разочарование, потеря веры в людей, в порядочность – это самое страшное. Как-то один мой сослуживец сказал, что не верит ни одному человеку, что все люди прохвосты. Я понял, что и мне нельзя верить: человек, убеждённый в силе зла, может и сам стать злом. (По Д.Лихачёву)

Упр 3. (К1.) Упр.20.
Прочитайте текст. Сформулируйте проблему любым способом. Можно всеми способами сформулировать проблему. Дайте комментарий проблемы, сформулируйте позицию автора.

              О человеке мстительном говорят «злопамятный». Но и другие – благодушные – помнят зло лучше и дольше, нежели добро… Или я ошибаюсь? Может, в натуре нашей есть какой-то «антиген», который неистребим. И напоминает о себе навязчиво, лишь на время прикидываясь спящим? Помнить добро активно, верно, долго – недостижимый идеал для человечества? Измерять шаги времени светлыми поступками и передавать память о них потомству – можно ли жить иначе!
              Но мы живём… иначе.     (По В.Огневу)

Упр 4. (К1.) Упр.20.
Прочитайте текст. Сформулируйте проблему любым способом. Можно всеми способами сформулировать проблему.  Дайте комментарий проблемы, сформулируйте позицию автора.

            Наше общество теряет связь между словом и оболочкой слова. Слова перестают соответствовать значению явления.
            Обессмыслились слова «духовность», «демократия», «демократизм», «право на самоопределение, «права человека» и др. Они обессмыслились, потому что в них вкладывается самые разные, противоречащие друг другу смыслы.

            Слово «авторитет» почему-то вытеснило прямое значение: теперь это большой преступник, значимый в преступном мире, «вор в законе».

            Как же ребёнку понять: авторитет у кого? У его честного, порядочного отца, великих людей (Пушкина, Энштейна) или отсидевшего жулика, которого пожаловали словом «авторитет». А ведь это слово традиционно мы связываем с выражением «делать жизнь с кого».  (По В.Огневу)

Упр. 5  Упр.20. Прочитайте текст. Сформулируйте проблему любым способом, дайте комментарий проблемы, сформулируйте позицию автора.

              Показатель культуры – отношение к памятникам. Вспомните строки Пушкина:

Два чувства дивно близки нам,

В них обретает сердце пищу:

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.

Животворящая святыня!

Земля была б без них мертва…

             Поэзия Пушкина мудра. Ни одно слово в ней не лишено смысла. Почему же любовь к «отеческим гробам» «животворящая»? Да потому, что она ценностна, творчески активна, потому что она – одно из слагаемых культуры.
             Культура личности формируется в результате деятельности памяти одного человека, культура семейной памяти, культура народа – народной памяти. Подобно тому, как культура семьи не уничтожает, а совершенствует, обогащает культуру каждого отдельного народа.

                                                                      (Д.С. Лихачёв «Письма о добром и прекрасном»)

Упр. 6  Упр.20. Прочитайте текст. Сформулируйте проблему любым способом, дайте комментарий проблемы, сформулируйте позицию автора.

             За неимением лучшего термина, позволю себе называть привычным для уха словом «мещанин» человека бездуховного, для которого близкие материальные цели – смысл жизни. В 20-ые годы прошлого века мещанин по-своему прогрессировал: он теперь зеркальным шкафом интересуется,- сказал поэт. Сегодня – счетами в банке и пляжем на Канарских островах. От Присыпкина осталось мало видимых примет. Бездуховное животное говорит по-английски, решает судьбу культуры. Ему всё позволено. Потому что оно само себе может всё позволить.
             И тем не менее не всё так просто, возразят мне. Жизнь повернула к капитализму, а это обязывает.

             Всё так. Но неистребимость мещанина остаётся и в новом веке. И не только в России. Общество потребления – константа нашего времени. И умение видеть мещанина как собирательный образ бездуховного человека – долг и обязанность наша.     ( По В. Огневу) 

Помните

        Нельзя путать тему и проблему текста. Расширение проблемы текста ведёт к тому, что авторская позиция искажается: формулируется очень широко и неточно. Точно сформулированная авторская позиция позволяет определить, насколько правильно вы поняли содержание прочитанного текста.

         Например, вам будет предложен текст о языке (тема), а проблемы могут быть разными: проблема гибели языка, проблема красоты языка, умения языка исправлять всё то, что люди с ним творят. Или вам предложен текст о милосердии (тема), а проблемы возможны разные: проблемы исчезновения милосердия в современном мире, проблема возрождения милосердия, проблема необходимости милосердия и т. п.

          Вы должны понять, что темы вечны, а писатели очень хотят даже в известной всем теме увидеть своё (свою проблему), отметить что-то, ещё другими не отмеченное. Поэтому, чтобы правильно понять проблему, особенно позицию автора, нужно читать текст очень внимательно, а не только отмечать в нём знакомые слова и по ним делать вывод.

          Не забывайте и того, что правильно сформулированная позиция автора (К3) помогает точно подобрать аргументы к собственной позиции (К4). 
          Также нельзя путать позицию автора и позицию героя-рассказчика (в худ. текстах). Например, вам может быть предложен текст, герой которого совершает поступки, не во всём отвечающие нормам нравственности. Повествование же ведётся от лица этого героя, такой приём используется для усиления эмоционального воздействия.
          Ученики, работая с такими текстами, иногда поступки героя и его отношение к ним приписывают автору, осуждают его, критикуют авторскую позицию. На самом деле, писатель для того и обостряет ситуацию, чтобы мы поняли ошибки героя, неправильное его поведение. В

 этом и заключается авторская позиция (К3).
