Комментируем проблему текста  (К2)
               Комментарий – это толкование, разъяснение текста в соответствии с выделенной проблемой, это вторичный текст, логизированная модель исходного текста, объясняющего его смысл. В комментарии отражается правильность и глубина понимания содержания авторского текста. Вы объясняете, как автор раскрывает проблему, на какие моменты обращает внимание, что делает, чтобы мы поняли значимость этой проблемы и согласились с ним. При написании текста комментария вам поможет работа по анализу текста, о которой мы говорили раньше.
              Комментарий может быть приближён к сюжетной линии текста, но не должен стать пересказом событий. Он, конечно, содержит элементы пересказа, но это комментированный пересказ, соотнесённый с основной проблемой текста. Очень важно давать самостоятельно сформулированные пояснительные замечания, которые объясняют смысл исходного текста в связи с выделенной проблемой.

                Вы должны продемонстрировать выделять главное в каждой микротеме, исключать второстепенное, обобщать и упрощать, а также умение видеть взаимозависимость всех микротем текста. Необходимо понимать логику развития авторской мысли.

             !!! Не забывайте, что комментарий к проблеме художественного текста несколько отличается от комментария к проблеме публицистического текста. 
В художественном тексте автор раскрывает проблему через образы героев, их поступки, характеры. Именно поступки, характеры вы должны объяснять в комментарии. 

В комментарии можно использовать следующие клише:

Свои рассуждения автор начинает с…
Чтобы мы поняли, как это важно, автор рассказывает нам о том, что…

Пытаясь разобраться в этом вопросе, он отмечает…

Автор обращает наше внимание на то, что…

Свои рассуждения автор подтверждает примерами…

Автор помогает нам понять, что…

Особенно убедительным в рассуждениях автора оказывается…

Очень логично автор переходит к мысли о том, что…

Автор исследует, отмечает и т.д. …; Автор рассказывает нам о …(дать определение) героях.

Пейзаж помогает автору передать ( настроение, переживание, чувство (отчаяния, радости)…
Портрет героя помогает нам понять…(автору передать…)

Все использованные автором приёмы помогают…;Изображая героя таким,  автор помогает нам понять…;Такое поведение (такие поступки) помогают нам понять, что…;
 Автор нам рассказывает о том, что…;Поражает то, как автор описывает…

Герой так поступает потому, что…
Формулируем позицию автора (К3)
            Очень важно правильно сформулировать позицию автора. Определяя её, необходимо понять, для чего автор описывает явления и события. Позиция автора – это его отношение к проблеме, возможные пути её решения. Это вывод, к которому он нас приводит. Нельзя путать проблему и позицию автора.  Проблема – это вопрос, волнующий автора, позиция автора – это ответ на данный вопрос.

            В публицистических текстах позиция автора звучит на протяжении всего текста и часто предъявляется открыто, в тезисе или выводе. В художественных текстах позиция автора выражается не прямо, а с помощью образов героев, способов их изображения, через то, о чём всё рассказанное заставляет задуматься.
            Нельзя путать отношение автора к проблеме и его отношение к героям текста, отношение к проблеме автора и героев, а также позиции автора и рассказчика-героя.
В формулировании позиции автора можно использовать следующие клише:
Автор считает, что; Автор убеждён,( уверен) в том, что…; 

По мнению автора…; Автора печалит, радует, огорчает…; Автор откровенно иронизирует

Автор подводит читателя к мысли о том, что…; Автор доказывает, что…

Все эти подсказки автора помогают читателю понять… и т. д.
Не забывайте, что проблема (К1), комментарий (К2) и позиция автора (К3) в содержательном плане должны соотноситься друг с другом.

