Обобщающий урок по теме «Народное хозяйство России» в 9 классе.
Цель – обобщение и систематизация материала по теме, социализация личности.

Предварительная подготовка: учащиеся класса подготовили презентации по отраслям хозяйства России в группах по 2-3 человека. Координатор проекта подготовил общий проект «Народное хозяйство России», состоящий из готовых презентаций.
План презентации.

1. Название комплекса.

2. Структура комплекса.

3. Факторы размещения.

4. Виды производств и промышленные центры.

5. Профессии и учебные заведения, где их можно получить.

Оборудование: мультимедиа-аппаратура, экономическая карта России.
Ход урока.
1.Орг. момент.
2. На протяжении 2-х месяцев мы изучали тему «Народное хозяйство России». Каким синонимом можно заменить слово «хозяйство»?

- экономика

Совершенно верно. Мы познакомились со структурой экономики нашей страны, с ведущими межотраслевыми комплексами, рассмотрели взаимосвязи между ними, оценили уровень их развития, а также выявили факторы их размещения по территории России. Развитие одних отраслей базируется на сырье или продукции других.

Сегодня мы представляем обобщенную структуру экономики нашей страны, с представлением ваших презентаций по некоторым отраслям и составляем схему экономических связей между ними.
Перед вами распечатана схема «Структура хозяйства России», которую вы должны заполнить. Пропуски заполняются недостающими видами продукции, стрелками соединяются отрасли, взаимосвязанные друг с другом.

3. Учащиеся знакомятся со схемой, выступают с презентациями, схему заполняют по ходу урока.

· Без какого комплекса экономики не может начаться ни одно производство, который является основой для всей промышленности?

-ТЭК (презентация).
· Кровеносной системой всей экономики является Электроэнергетика (презентация).

· Добывающая промышленность обеспечивает продукцией и ТЭК, и Металлургию, и Химико - Лесной комплекс (презентация).

· Основой работы вех отраслей является продукция Металлургического комплекса (презентация).

· Значение следующей отрасли трудно переценить, без ее продукции не будет работать ни одно производство – Машиностроение (презентация).

· Обороноспособность государства обеспечивает ВПК (презентация).

· Продовольственную безопасность нам дает АПК.

· Связывает в единый работающий живой организм всю страну Транспортный комплекс (презентация).

4. Итак, мы представили наиболее значимые отрасли хозяйства России. Вы составили схему их взаимосвязей, за которую получите отдельную оценку. Как показали ваши презентации, наибольшее затруднение у вас вызвал поиск профессий в разных отраслях. В этом году вам предстоит сделать первый серьезный шаг в вашей жизни, вы должны определиться с дальнейшим получением образования: или пойти в 10 класс, или получать профессию в другом учебном заведении. Чтобы облегчить выбор дальнейшего жизненного пути я приготовила вам буклеты с перечнем Средних специальных учебных заведений и специальностей, которым они обучают. Надеюсь, что они помогут вам сориентироваться в огромном спектре профессий необходимых в современной экономике.
