Александр Викторович Костюнин родился 25 августа 1964 года в Карелии. Обучался в художественной школе в Медвежьегорске. После школы поступил в Петрозаводский государственный университет на сельскохозяйственный и экономический факультеты. Писатель женат, у него двое детей.
Александр Костюнин не только писатель, но и труженник. Он уже достаточно долгое время работает на стратегическом предприятии России ОАО «Судостроительный завод «Авангард» в Петрозаводске. На сегодняшний день Костюнин является председателем Совета директоров и членом экспертного совета по обороне при Председателе Совета Федерации.
Александр Костюнин увлекается фотографией, хорошо рисует, даже устраивает художественные выставки, часто организовывает встречи с читателями. Кстати, фотокартина «Родительский дом» Костюнина висела в кабинете Президента России Владимира Путина в Кремле.
Александр Костюнин был награждён дипломом 1-ой степени с присвоением звания лауреата премии имени А.И.Куприна и вручением памятного знака «За вклад в русскую литературу» за свой сборник рассказов и повестей «В купели белой ночи». Вот такой разносторонний человек.
 На Международном конгрессе писателей русского зарубежья «Русское слово – связующая нить времён» за книгу «В купели белой ночи» писатель награждён дипломом 1-ой степени с присвоением звания лауреата премии им. А.И.Куприна и вручением памятного знака «За вклад в русскую литературу». г. Москва, ноября 2007 г. 
	Жизнь. Начинаешь её понимать, когда убеждаешься - что это не самое ценное (Из цикла "Автобиография")


Темы:
Грех и раскаяние-Рукавичка
Совесть-рукавичка
Сочувствие-совенок, вальс под гитару
Милосердие и семья-Совенок.



4 По итогам литературного конкурса 2007 года в номинации «Повести и рассказы (малая проза) «Лучшая книга года» Александр Костюнин признан лауреатом за книгу «В купели белой ночи». 


