«МЫ ДЕТИ НАРОДОВ РОССИИ»
УРОК-КОНФЕРЕНЦИЯ
ВЕДУЩИе: 
Урал известен как многонациональный край с богатой культурой, базирующейся на древних традициях. Здесь проживает много разных народов: русские. Башкиры, татары, коми, манси, ненцы, марийцы, чуваши и другие.
Сегодня мы свами собрались на конференцию: «Мы дети народов России». Цель нашей конференции: познакомиться с народами , которые проживают у нас, на Урале, и их традициями и  обычаями.
      "Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью, и должны поступать в отношении друг друга в духе братства". Статья 1 Всеобщей декларации прав человека
К нам на конференцию сегодня приехали дети разных народов, живущих на Урале: это  делегации от татарского, башкирского,   марийского народов и манси.  
Уральская наша сторонка,
Родная Бажова земля,
Открыта, как сердце ребёнка,
Ну как не любить мне тебя?!
Люди отличаются друг от друга национальностью, привычками, одеждой, но живут они вместе и надо уважать молодых и старых, здоровых и больных, бедных и богатых. 
Любой человек хочет, чтобы его любили и уважали, ценили и понимали, и очень часто нам просто необходимо слышать от окружающих людей добрые слова и пожелания.   
Каждый человек неповторимый. Он - индивидуальность, личность, обладающая своими особенностями. Если бы мы были все одинаковыми - жить на свете было бы просто неинтересно.
Мы приглашаем делегацию от башкирского народа
башкиры
приветствие на языке
Обычай, традиция
Пища
Религия
Костюм, музыка, 
Игра
Ведущий
Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка… Конституция Российской Федерации (РФ) | ст 19
Мы приглашаем делегацию от   народа манси
манси
Ведущие:

[bookmark: _Hlk494404590]1вед.  Живут в России разные                                    
       Народы с давних пор.
       Одним – тайга по нраву,
       Другим – степной простор.
2вед.    У каждого народа
       Язык свой и наряд.
       Один черкеску носит,
       Другой надел халат.
1вед.    Один – рыбак с рожденья,                                     
       Другой – оленевод.
       Один – кумыс готовит,
       Другой готовит мед.
2вед.    Одним милее осень,
       Другим милей весна.
       А Родина Россия
       У нас у всех одна.
Мы приглашаем делегацию от марийского народа

Совсем скоро на нашу планету придет Новый год. И это один из самых любимых праздников не только детей, но и взрослых, независимо от национальности и религиозной принадлежности. Этот праздник нас всех объединяет. Одно из самых семейных и любимых занятий перед Новым годом-это конечно же наряжать елку! Что мы сейчас и сделаем!  
Наряжаем елку  своими подделками и словами-пожеланиями на языке своего народа.
Спасибо всем вам за то что посетили нашу конференцию. Она была сегодня очень познавательной и интересной.
Чтобы завершить ее я предлагаю украсить вам еще одну елочку-она на доске. Для этого необходимо взять вот такой листочек и нарисовать на нем смайлик, отражающий ваши эмоции и чувства от нашей конференции и прикрепить его на нашу елочку.
[bookmark: _GoBack]И дед Мороз приготовил нам всем небольшой сувенир. Это воздушный шарик. В который каждый из вас положит написанное на листочке желание и надует его перед Новым годом. А в Новый год лопнет и желание сбудется.
Спасибо всем.

