Уважаемые родители!
В период летних каникул особое внимание  нужно уделять профилактике гибели и травматизма детей в быту, в том числе на объектах железнодорожной инфраструктуры.
[bookmark: _GoBack]Частыми обстоятельствами, способствующими возникновению условий травмирования детей и подростков, являются безнадзорное нахождение несовершеннолетних вблизи железнодорожных путей, а также проход детей по ним в неустановленном месте. Особую озабоченность вызывает активное распространение таких экстремальных движений среди молодежи, как «зацепинг» и «руфрайдинг». Одной из мер профилактики детского травматизма является своевременное выявление и удаление несовершеннолетних с объектов железнодорожной инфраструктуры, находящихся без контроля со стороны родителей (законных представителей), и проведение соответствующей профилактической работы в образовательных организациях.
Горьковской дирекцией управления движением структурного подразделения Центральной дирекции управления движением – филиала ОАО «Российские железные дороги» подготовлены брошюры, памятки, фильмы и мультфильмы по профилактике непроизводственного травматизма: https://disk.yandex.ru/d/kKisI53Mn3cIow?w=1; 
https://disk.yandex.ru/d/45ME3chFU1w7_g?w=1;
 https://disk.yandex.ru/d/-WyDQT-aAA6JWQ?w=1.

