Нашей школе – 60!

 Школа в посёлке Двуреченске отмечает юбилей. 60 – это время мудрости, время обобщения опыта.  Школа у нас, конечно, самая лучшая!  (Простите за нескромность, видимо мы всегда так говорим о родном и близком). Она расположена в центре посёлке.

К нам ведут дороги, от нас открываются пути…

Для подготовки и проведения юбилея создана творческая группа, в которую входят инициативные работники школы. Каждому из группы дано поручение: одни  отвечают за пригласительные билеты, другим  поручено заняться статистикой, третьи заняты сбором сведений о педагогических традициях,   кто - то работает над созданием фильмов о школе. 
О нашей школе много интересного можно узнать в школьном музее от Яцутко П.В. – заведующей музеем (молодой специалист, выпускница  школы).   Уникальный фильм об истории  школы уже создала Беспалова Татьяна Владимировна – учитель изобразительного искусства (бывшая выпускница этой школы).

 Кстати, 47 % из всех преподавателей  - выпускники школы. Это говорит о большой любви, о преданности к своей маленькой Родине, школе. 

  А наши ветераны педагогического труда, у которых мы всё время учимся мастерству, преданности своему делу, добросовестности всегда и во всём! Они тоже выпускники школы – Т.А.Яцутко,  Н.А.Плеханова, О.В. Сергеева, Л.Ю.Осипова, М.Ф. Соловьёв,

У нас уже есть свои традиции проведения Дня рождения школы. Это торжественная линейка в начале учебного дня, где наряду с поздравлениями звучит гимн школы, запуск в небо фонаря желаний, дружный каравай вокруг школы и вкусный чай с ароматной горячей выпечкой. Этот день всегда  оставляет в сердцах детей яркие воспоминания.

Юбилей будет отмечаться в нашем ДК 12 декабря в 18.00. Торжественную часть любезно согласилась вести директор КОЦа Попова Светлана Адольфовна (тоже выпускница этой школы!)


Ждём гостей на наш юбилей и надеемся на спонсорскую помощь.
О, школа! Счастья и удачи лучик

Тебя сопровождают пусть всегда

И новый день пусть будет лучше

За все тобой прожитые года.
                                          


 Ускова О.А. – учитель начальных классов.
Пожелание

Что желают школе в День рожденья?

Мнений двух, конечно, нет:

Пониманья, вдохновенья, 

Достижений и побед.

Чтобы мимо проходила

Невезенья полоса.

Чтоб ведущие уроки

Не срывали голоса.

Чтоб в столовой – чай горячий

И, конечно, пирожок,

Чтоб покушать… А иначе

И урок пойдёт не впрок.

Чтоб ребята утром ранним

 Собирались на крыльце

 И со сделанным заданьем,

И с улыбкой на лице.

Чтобы были все друзьями,

Чтоб во время перемен

Не решали кулаками

Существо своих проблем.

И ещё – здоровья детям,

Свежих сил учителям,

Школе нашей – долголетья,

Счастья и успехов нам!
