Музыка имя её.

Чтоб переплавились в праздники будни,

 Чтобы у радости не было дна,

Тихо и нежно играет на лютне

Светловолосая дева одна.

Музыка имя её. И свеченье

Льётся в сердца к нам из каждой струны.

Музыка – это о свете ученье.

Будем же музыке света верны!

 У всех праздников – одна примета: радость «на миру», радость встречи с гостями, радость подлинного веселья, радость неординарности праздничных ситуаций – всего истинного и неожиданного. И взрослые, и дети живут в ожидании хорошего праздника – весёлого, дружественного, сюрпризного, чтобы душа не застоялась в обыденной жизни.

Детишкам п. Двуреченска повезло, что у нас есть Детская школа  искусств, где им с малых лет прививается чувство прекрасного. Работают здесь творческие, высококвалифицированные педагоги.

Ведущие концерта  Полякова Лада, Криницина Валерия, Хабибова Светлана – воспитанники ДШИ. С этой ролью они справились мастерски: «с огоньком» рассказывали интересные истории из мира музыки и объявляли концертные номера. Репертуар праздников всегда тщательно продуман мудрыми режиссёрами – педагогами: чередуются хоровое и сольное пение, игра на музыкальных инструментах. Звуки музыки льются ласково. У гостей у всех настроенье – классное!

Я работаю учителем начальных классов в школе №3 п. Двуреченска. В ДШИ занимаются многие мои воспитанники и ученики начальных классов. Каждый раз я получаю приглашение на концерты.  Мне, постоянному гостю, хочется отметить установку на творчество, рост личного самовыражения каждого ребёнка. Всякий раз дети поражают зрителей своим талантом. Однажды они подарили нам оперу «Красная шапочка», другой раз «Аве – Мария» в исполнении среднего хора!  Такие концерты – рентген характера растущего человека. И этим они значимы для учителей и родителей. 

Праздник – есть повод, во – первых, проявить себя как личность и, во – вторых, выразить внимание к другим людям. Практически все праздники связаны с поздравлениями друг друга. И сегодня, 1 октября в День музыки, поздравляли пожилых людей с праздником. Родители и гости праздника, в свою очередь, поздравляли педагогов – музыкантов с Днём музыки. А их в школе – чудесный «квартет» : Миронова С.П., Кискина Ю.Б., Кискин В.,  Он то и завершил своим выступлением праздник музыки. 

Поистине делу время, и …празднику время.

Ускова О.А. – учитель начальных классов

