Путешествие в город на Нейве.
Мы с превеликим удовольствием посещаем город Невьянск,  начало которому дал железоделательный завод, построенный по указу Петра 1.В прошлом году съездили на экскурсию 4 и 3 классы, а  этой осенью путешествовали 2 классы школы №3

 п. Двуреченск со своими классными руководителями.
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Экскурсоводы  всю дорогу увлечённо рассказывали  о заселении Урала в 17 веке, о «демидовском царстве», историю Невьянска и, конечно, о «наклонной» Невьянской башне, которая до сих пор хранит много неразгаданных тайн.
 По количеству легенд и преданий Невьянская наклонная башня не имеет себе равных. По легенде, в подвалах башни тайно выплавляли серебро  и чеканили монеты. Сколько было радости у ребятишек, когда они собственными усилиями чеканили сувенирную монету! А что за чудо – «слуховая комната»! Если два человека встанут в противоположные углы помещения, лицом к стене, тихий шёпот одного будет слышен другому. По преданию, Акинфий Демидов создавал подобные комнаты для приёма важных гостей, чтобы выведать все тайны их секретных разговоров. Услышали и звон 10 колоколов, которые отбивают каждые 15 минут, а восемь раз в сутки звучит музыка. Колокольня церкви выше башни Демидовых. Её высота составляет 64 метра. 
  Побывали в Спасо –  Преображенском  храме, построенном новыми хозяевами Невьянского завода, Яковлевыми. Храм поражает своей красотой и размерами.  Его интерьеры  украшают пять фаянсовых иконостасов, изготовленных на Сысертском фарфоровом заводе.  Собор стал третьим храмом на Урале, для которого сысертские мастера выполнили свою продукцию.
Продолжение экскурсии  - поездка в  село Нижние Таволги, где выпускается художественная керамика и гончарная посуда. Каково побывать гончаром? Поработать самому на гончарном круге! Расписать своими ручками понравившуюся игрушку! Восторг -  да и только! 
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Домой возвращались со своей поделкой, с подарками  для всех родных, сувенирными монетами и массой неизгладимых впечатлений!

Ускова О.А. – учитель начальных классов МКОУ СОШ №3
