День здоровья.

29 сентября в нашей школе был объявлен День здоровья. Туристский поход.  Кто же откажется пойти в поход по лесным тропам?

С раннего утра походники стали подтягиваться к назначенному месту встречи. Первой от здания школы ушла группа четвероклассников. Они выбрали для соревнования поле, ранее служившее стадионом, устроив там товарищеский матч по футболу.

 Второклассники со своими классными руководителями отправились на берег реки Исеть. Первоклассники с учителями и родителями  расположились у пруда. 

Самый дальний маршрут оказался у огромной армии трёх третьих классов. Они, дойдя до пруда, благополучно взобрались на гору Светлая. Какие раскрылись горизонты! Сказочно в осеннем лесу! Багряные листья осины точно крупные спелые яблоки. Желтизна берёзок будто золотая. Все дорожки в лесу покрыты золотым ковром. Так, шурша листвой, мы подошли к Нижнесысертскому водохранилищу, которое питает  чистой вкусной водой город Каменск – Уральский и разместились на живописной полянке. Здесь – то мы и устроили соревнования между классами, понимая,  что детям необходимо двигаться, бегать, играть. После соревнования и подведения итогов приняли ребят в ряды туристов с принятием клятвы туристят:

Будем в походы ходить!

Будем с природой дружить!

Будем свой край познавать!

И при этом никогда не унывать!

Дружно с песнями возвращались домой. Но лес нас не отпускал без сюрпризов: то рыжики, то грузди, то разноцветные сыроежки. Лучшими грибниками оказались Штефан С., Савин С, Горнушкин С., Ермолаев Марк.

 Уставшие, но довольные туристята вышли к посёлку. Туризм – это не только отдых, но и вид спорта.Он  помогает укреплять здоровье, закаляться.
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