Воспитание толерантности в межэтнических отношениях.

Вот так определила тему очередного районного семинара руководитель ММО Яцутко Т.А., который проходил 3 декабря на базе МКОУ СОШ №3 п. Двуреченска.

 Цель  семинара : повышение квалификации педагогов Сысертского городского округа в условиях введения и реализации курса ОРКСЭ. 

Активными в работе были тьютор ОРКСЭ Фенюк Л.М., преподаватель из п. Бобровский Хабибов В.А., отец Андрей Киприн – настоятель прихода во имя Николая Чудотворца п. Двуреченска, Хакимьян – хазрат( имам мечети Нур п. Октябрьский), Нурмаметов Руслан – Председатель Мусульманского информационно – просветительного центра, учителя ОРКСЭ Сысертского городского округа, родители.

Просмотр фильма «Меня зовут Кхан» никого не оставил равнодушным. О ценностях курса ОРКСЭ, о воспитании толерантности в межэтнических отношениях активно обсуждалось в группах. 
Ведь Россия является многонациональным государством.  Представители населяющих её народов исповедуют разные религии, в соответствии с историческими традициями. Наиболее широко в России распространены  православие, ислам и буддизм. 

Многовековое сотрудничество христиан и мусульман, а также представителей других вероисповеданий в России способствовало взаимообогащению национальных культур разных народов, формированию веротерпимости и умению решать общие задачи.

Мы живём в период, когда в просвещении веры и религии вместо того, чтобы ответить на множество «как?», мы должны сначала ответить на все вопросы «зачем?» и «почему?».
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16 декабря учителя начальных классов п. Двуреченска,  по приглашению Хакимьян- хазрата побывали в мечети Нур п. Октябрьский. Душевной получилась беседа с Русланом – хазратом, Салават – хазратом (молодым преподавателем из г. Первоуральска).

Хакимьян – хазрат увлекательно  рассказывал нам  о паломничестве в Мекку, о месяце Рамадан, о пяти «столпов веры», которые составляют основу жизнедеятельности. Стало понятно, что это не только вера, но и экономическое и социальное устройство, и управление, и семья, и быт. Законы ислама – шариат – определяют как правовые, так и нравственные отношения. Всё это, в совокупности, приводит к тому, что ислам выступает как образ жизни, всецело определяющий мировозрение и поведение людей.

 Посещение мечети оставило приятное воспоминание. Хозяева оказались очень гостеприимными: стол просто «ломился» от национальных блюд. Каждому из гостей была подарена книга «Ромадан», чтение которой доставило мне истинное удовольствие. 

Ускова О.А. – учитель начальных классов МКОУ СОШ №3 п. Двуреченск

