Нашей школе – 60!

 Школа в посёлке Двуреченске отмечает юбилей. 60 – это время мудрости, время обобщения опыта.  Школа у нас, конечно, самая лучшая!  (Простите за нескромность, видимо мы всегда так говорим о родном и близком). 

Для подготовки и проведения юбилея директором МАОУ СОШ №3  Титовой М.Н.  создана творческая группа, в которую входят инициативные работники школы. Каждому из группы дано поручение: одни  отвечают за пригласительные билеты, другим  поручено заняться статистикой, третьи заняты сбором сведений о педагогических традициях,   кто - то работает над созданием фильмов о школе. 
О нашей школе много интересного можно узнать в школьном музее от Яцутко П.В. – заведующей музеем (молодой специалист, выпускница  школы). 

Кстати, 47 % из всех преподавателей  - выпускники школы. Это говорит о большой любви, о преданности к своей маленькой Родине, школе.
  Уникальный фильм об истории  школы уже создала Беспалова Татьяна Владимировна – учитель изобразительного искусства (бывшая выпускница этой школы), а над фильмом, отражающим   школьную жизнь, колдовали Банных И.А. и Яцутко П.В. 

По традиции День рождения школы начинается с торжественной линейки, где наряду с поздравлениями звучит гимн школы, запуск в небо фонаря желаний, дружный каравай вокруг школы и вкусный чай с ароматной горячей выпечкой. Этот день всегда  оставляет в сердцах детей яркие воспоминания.
 
Юбилей будет отмечаться в нашем ДК 12 декабря в 18.00. Торжественную часть любезно согласилась вести директор КОЦа Попова Светлана Адольфовна (тоже выпускница этой школы!)


Ещё есть  одна традиция  проведения Дня рождения школы. Перед этой датой проходит методическая неделя, где учителя проводят открытые уроки. В этом году «именинники» -  учителя начальных классов. 

Наше объединение – школа начальная.

Весёлая, дружная – совсем не печальная!

И у нас такой девиз:

«Только вверх, ни шагу вниз!»

  Много лет Яцутко Татьяна Александровна является руководителем методического объединения учителей начальных классов. Она отлично владеет теоретическим материалом и методикой преподавания в начальной школе. В её команде11 опытных коллег. Главная задача этих творчески работающих учителей – становление личности ребёнка, раскрытие его способностей, формирование желания и умения учиться, помочь приобрести не только прочные навыки чтения, письма, счёта, но и опыт общения и сотрудничества. А сейчас немного  личного:

Я по жизни оптимист, весёлая, добрая, деятельная.  Люблю всё, всех и себя не забываю. Люблю свою страну, горжусь ею. 

Чтение книг и работа в моём огороде – любимые занятия. С удовольствием смотрю исторические фильмы, интересуюсь политикой.








Осипова Лариса Юрьевна

Люблю гулять по лесу. Красив лес в любое время года!  Люблю стихи, картины, в которых поэты и художники воспевают картину родной природы.







Мухаметярова Людмила Юрьевна


Я счастливый человек! У меня есть моя работа и любимая семья! 

Правила, по которым я стараюсь жить и воспитывать детей: говори правду, будь добр к людям, планируй свой день, будь ответственным во всём, оставайся человеком в любых ситуациях.







Катченко Лариса Валентиновна


Дети.  Дом.  Школа.  Тетради.  Школа. Дом. Дети. Тетради. Круговорот!

Хочу солнце, отпуск, сад, отдых, много внуков.  

А ведь без школы плохо… Школа – это вся жизнь…

Коллеги, я вас всех люблю!









Абакумова Елена Владимировна


Вот уже более 30 лет  уверенно веду своих малышей по тропинкам сказок, игр в сложный мир знаний, познания Вселенной. Нравится  с детьми готовить праздничные программы и дарить радость зрителям. Мне всегда интересна дальнейшая судьба своих воспитанников. Радуюсь их успехам, разделяю их проблемы.

 Летом  мне обязательно нужно получить глоток энергии, посетив родные места. Люблю цветы и лес в любое время года. Зимой хожу в лес на лыжах, а летом за  ягодами и грибами. Охотно делаю  заготовки из ягод, овощей и грибов.  Приветствую отдых на море,   с удовольствием  вожусь на садовом участке.









Ускова Ольга Александровна

В 1987 году окончила нашу школу. Год работала секретарём директора. В 1992 году окончила педагогический институт и начала работу в нашей школе. Где и работаю, по сей день.









Варовина Янина Валерьевна


Люблю уют и дом родной. Летом с удовольствием работаю в огороде. Хобби – цветы. Часто совершаю прогулки по лесу. Зимой с подругой с удовольствием  бродим по горам. В свободное от уроков и школы время – общение с родными и любимыми.








Плеханова Наталья Александровна


Я считаю, что жить надо с оптимизмом, радоваться самой и доставлять радость другим, верить, любить, надеяться на лучшее, светлое! Жизнь прекрасна! А жить с юмором легче, вернее и правильнее. Оптимизм, любовь и юмор – три кита, определяющие меня, как человека, женщину, личность.









Сергеева Ольга Владимировна


«Мы рождены, чтоб сказку сделать былью» такая фраза является девизом троих из нас, а остальных точнее всего характеризует фраза «И швец, и жнец, и на дуде игрец!» 
«Мои коллеги -  это люди с огромным человеческим сердцем ХХL », - так считает Т.А.Яцутко. 
Человеческое сердце,

Словно горная вершина,

На которую восходит 

И веселье, и печаль.

Человеческое сердце,

Словно горная вершина,

И легко с вершины этой

Заглянуть в любую даль.

Что же пожелать нашей школе в этот славный юбилей?
Что желают школе в День рожденья?

Мнений двух, конечно, нет:

Пониманья, вдохновенья, 

Достижений и побед.

Чтобы мимо проходила

Невезенья полоса.

Чтоб ведущие уроки

Не срывали голоса.

Чтоб в столовой – чай горячий

И, конечно, пирожок,

Чтоб покушать… А иначе

И урок пойдёт не впрок.

Чтоб ребята утром ранним

 Собирались на крыльце

 И со сделанным заданьем,

И с улыбкой на лице.

Чтобы были все друзьями,

Чтоб во время перемен

Не решали кулаками

Существо своих проблем.

И ещё – здоровья детям,

Свежих сил учителям,

Школе нашей – долголетья,

Счастья и успехов нам!





Ускова Ольга Александровна – учитель начальных классов.
