Праздник Знаний.
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования второго поколения направлен на обеспечение условий для эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования. В том числе обеспечение условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, - одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Для одарённых детей в нашей школе организованы  кружки по предметам и по интересам. Цели такой работы направлены на расширение кругозора учащихся, развитие мышления, умения добывать знания самостоятельно.

Дети младшего школьного возраста испытывают потребность в ярких, красочных событиях, которые делают их жизнь радостной, развивают творчество, фантазию, побуждают к активным позитивным действиям.

Своеобразием работы нашей школы №3 является воспитательная система, годовой цикл которой концентрируется вокруг девяти ключевых дел, включающих основные компоненты воспитания школьников. В этих творческих делах участвуют все начальные классы.  Общешкольные дела распределяются по месяцам.

Праздник Знаний прошёл в нашей школе в октябре месяце. Во вторых классах – Праздник знаний и дружбы, в третьих – Турнир эрудитов, в четвёртых – Аукцион знаний.
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Цель его: выйти за рамки программы, заинтересовать ребят неразгаданными тайнами, научить видеть необычное в том, что находится рядом, поднять престиж умных, читающих «всезнаек», которые всегда есть в классе.

 Задачами праздника были: 

· обогащение учащихся новыми знаниями;

· развитие эстетического вкуса и чувства;

· создание условий для раскрытия способностей и природных задатков личности;

· выявление наиболее любознательных и одарённых детей;

· сплочение школьного и классного коллективов.
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Чем более разнообразна по форме и богата по содержанию жизнь ребят в школе, на уроках и во внеурочной деятельности, тем успешнее развиваются творческие способности учащихся, раскрываются сильные стороны личности ребёнка, растёт его интерес к знаниям, плодотворнее протекает процесс обучения и воспитания.
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в начальных классах.

