Патриоты России. Непобедимый Суворов.
Цели и задачи:

- создать целостный, но противоречивый образ Александра Васильевича Суворова (мушкетёр, храбрый капрал, умный офицер, прославленный полководец, генералиссимус, заботливый помещик); 
-применять деятельностный развивающий подход для становления творческой личности;
- развивать непроизвольную форму смысловой памяти, логическое, критическое и продуктивное мышление, воображение, устную речь, умение обобщать и делать выводы, воспитывать патриотические чувства, любовь к русской литературе, живописи, музыке; 
- прививать интерес к отечественной истории; 

-благодаря доступному и привлекательному материалу о детских, юношеских годах и взрослой жизни А.В. Суворова формировать потребность в здоровом образе жизни, возникновении устойчивого интереса и тяги к физическому совершенствованию.
Патриоты России…

Кого называют и считают патриотами?

(Людей, служащих на благо своей Родины. Это Александр Невский, Дмитрий Донской, Иван Фёдоров, Дмитрий Пожарский, Кузьма Минин, Пётр 1, Михаил Ломоносов, Потёмкин, Румянцев, Ушаков, первая женщина учёный Екатерина Романовна Дашкова, поэт Державин, А.С.Пушкин и др.)
В настоящее время каждый российский солдат мечтает быть награждённым орденом Суворова. Какова судьба Суворова? Какие качества характера были ему  присущи ? Что отличает его от других полководцев? Об этом сейчас поговорим.

Александр Васильевич Суворов  национальный герой России, русский полководец, родился в Москве в дворянской семье 13 (24) ноября 1729 (30) года. 


Давайте мысленно перенесёмся в усадьбу дворянской семьи Суворовых. Рождественская ёлка стоит прямо посредине самой большой комнаты, упираясь макушкой в высокий потолок. Она украшена стеклянными шарами, бусами, гирляндами, цепями из блестящей фольги, разноцветными свечами. А под мохнатыми колкими ветвями новогоднего дерева лежат подарки. Маленький Саша Суворов извлёк красивую коробочку, которую принёс ему ночью Дед Мороз. О, радость! В ней оказалось то, что он больше всего желал: целый полк оловянных солдатиков в полном обмундировании и вооружении. Саша с восторгом рассматривал этих новых солдатиков в красных и зелёных мундирах и представлял, как он их расставит против своего старого оловянного войска в чёрной и синей форме и устроит на полу великое сражение. К игре в войну Саша Суворов относился со всей серьёзностью. Он выстраивал солдат точно в таком порядке, в каком они располагались во время известных битв, о которых он читал или о которых ему рассказывал отец – сам человек военный, начавший свою службу ещё под началом Петра Первого. Любимым чтением Саши тоже были книги о давних и недавних походах, о прославленных полководцах, о военных подвигах. 

Саша с самого раннего детства мечтал стать военным. Он видел себя в будущем непобедимым военачальником, равным которому ещё не было не только в России, но и во всём мире. Но вот беда: все военные, которых он знал, были, как на подбор, люди крепкие, сильные, рослые. И герои войн на картинках тоже богатыри. А уж обожаемый Сашей Пётр Первый тот и вовсе гигант. Он без усилий мог завязать узлом железную кочергу, а потом так же свободно распрямить её.

- Как вы считаете, должен ли был он отказаться от своей мечты стать военным? Почему вы так считаете?

(Правы те, кто считает, что за свою мечту  надо бороться,)


Но слабый телом Саша был сильный духом. Он стал ежедневно закалять себя: делал гимнастику, обливался по утрам холодной водой, отказался от тёплой одежды и подолгу гулял и носился верхом на лошади. Сначала это не дало результатов, и Саша продолжал по – прежнему  часто хворал. Но он не отступал, и постепенно здоровье его окрепло, благодаря зарядке появилась сила в руках. 

В 12 лет он пишет прошение императрице Елизавете Петровне определить его солдатом в Семёновский полк. В 13 лет был зачислен солдатом в Семёновский полк. Солдатскую науку Александр Суворов постигал старательно и охотно. Поэтому, когда его произвели в офицеры, он отлично знал службу простых солдат и мог многих  научить  и красивому строевому шагу, и правильному выполнению ружейных приёмов.

Суворов получил хорошее образование. Он был силён и в математике, и в истории, и в географии, знал три языка: французский, немецкий, итальянский.


Ревностное отношение к службе сразу же выделило Суворова. Его быстро повышали в званиях. Став офицером, Александр продолжает много читать и учиться самостоятельно. Так, он начал неплохо разбираться в инженерном деле, освоил науку о строительстве оборонительных сооружений и укреплений. Всё это ему позднее очень пригодилось.
- Догадайтесь, формированию, каких умений у солдат отдавал предпочтение офицер Суворов:

(умению солдат красиво стоять и маршировать на плацу во время парадов, петь песни и рапортовать, умению солдат понимать смысл и значение военных приёмов и правильно использовать их во время боя.)


Офицер Суворов прошёл суровую боевую школу. Россия участвовала в Семилетней войне против Пруссии и, тогда он проявил себя как доблестный, толковый и не ведающий страха командир. 

Но воинская слава пришла к Суворову не сразу. Генеральские погоны он заслужил лишь в 45 лет. Суворов прекрасно показал себя в деле, но для продвижения по службе мало было успешно громить врага – нужно было ещё уметь поддакивать начальству, нравиться всесильным царедворцам – важным императорским сановникам, вельможам. 


Суворов же был человеком неуживчивым, льстить не любил и привык говорить правду в глаза. Такое независимое поведение далеко не всем в придворных кругах было по душе.

Но в  народе говорят: плох тот солдат, что не мечтает стать генералом. Александр Суворов, ещё,  когда был солдатом, был уверен, что его ждёт слава полководца. Он знал, что рано или поздно будет командовать войсками и вести их от победы к победе.

Уже в 32 года Суворов за многочисленные победы в больших и малых сражениях со Швецией и Пруссией получил чин полковника и был награждён орденом Андрея Первозданного, девизом которого были слова «За веру и верность».

Суворов к солдатам обращался так: «Братцы! Вы богатыри! В атаку! Вы русские! Вперёд! Молодцы!» 

 Основные принципы суворовской тактики:

- глазомер

- быстрота

- натиск

Александр Васильевич Суворов свой воинский опыт описал в небольшой книге, предназначенной как офицерам, так и простым солдатам.
Догадайтесь, как называется книга, написанная Суворовым:

«Наука наступать»

«Наука выживать»

«Наука побеждать»


Действительно, книга называлась «Наука побеждать». С детства Суворов писал стихи и в шутку говорил, что если бы не стал военным, то стал бы поэтом. Он обладал даром точного, крылатого слова и этот дар, как и иные способности, поставил на службу своему главному делу воинскому. 


В книге «Наука побеждать» есть такие поговорки Суворова:

Тяжело в учении, легко в бою. Разгромил армию – выиграл войну. Пуля – дура, штык – молодец. За учёного трёх неучёных дают. Воюют не числом, а умением.


Хочется назвать ещё несколько фраз, принадлежащих полководцу, имеющих глубокий смысл и актуальность и сегодня.

Войско необученное, что сабля неотточенная.

Воин и в мирное время на войне.

Деньги дороги, жизнь человеческая ещё дороже, а время дороже всего.

За боевые заслуги перед Отечеством, за героические подвиги Александр Васильевич Суворов награждён орденом Святого князя Владимира, девиз которого «Польза, честь и слава».

Основным военным противником была Турция, препятствующая закреплению России на черноморских берегах. 

Вот оказалась перед Суворовым мощная крепость Измаил. Но он не стал устраивать многомесячную осаду, а поступил так, как мог только Суворов. Он построил подобную крепость и обучал солдат быстро брать штурмом ров с водой, земляной вал и крепостные стены. Подготовка заняла 6 дней, а сам штурм и захват крепости длился всего один день и ночь. Через некоторое время Суворов самовольно захватил ещё одну крепость. 
- Что бы вы сказали на месте императрицы Екатерины Великой после прочтения донесения о взятии крепости без царского позволения?

(«Победителей не судят»)


По возвращении на родину Суворов получает очередную награду – орден Святого Георгия с девизом «За храбрость и службу».


Шло время, умерла Екатерина Второй, и на престол вступил Павел 1, сын Екатерины Второй и Петра 111. Он ввёл прусскую форму солдатам. А.В.Суворов был очень недоволен новыми порядками в армии. Однажды он сказал: «Русские прусских всегда бивали, что же тут перенять?». После этого фельдмаршала сослали в своё имение, находящееся в Новгородской области. К своим крепостным он относился хорошо, заботливо.


Вскоре Павел 1 вступил в войну с Францией, а Австрия была союзницей России. Император Австрии просил, чтобы во главе русско – австрийских войск был прославленный Суворов. 69 – летний полководец и в этой войне одержал несколько побед. Но суворовские «Чудо – богатыри» оказались в Швейцарских Альпах, как в ловушке. 
(репродукция  картины В. Сурикова «Переход Суворова через Альпы»)

- Объясните, каким образом Суворову удалось спасти двадцатитысячную русскую  армию от гибели?

Суворов после этого перехода тяжело заболел.

За победы в последних походах полководец получил высшее воинское звание – генералиссимус. 

- Наверное, вы думаете, что по возвращении с победой А.В.Суворова ждал торжественный приём во дворце императора Павла 1?

К сожалению, это было не так: прославленного военачальника встретили очень холодно.

- Отметьте, какое чувство вы испытываете от того, что Суворова встретили без почестей?
-обида за Суворова

- гнев против императора

- злость на Павла 1

- растерянность


Вскоре генералиссимус , выигравший 60 побед, скончался и был погребён в Александро – Невской лавре в Петербурге. На надгробии всего три слова: «Здесь лежит Суворов». 


Всё сказанное есть подтверждение того, что это настоящий патриот своей Родины. Жизнь, дела Александра Васильевича Суворова должны стать примером для всех русских людей. Не случайно про великого полководца говорили: «Где Суворов – там победа».
Составила и провела : Ускова О.А.
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