Сочинения о дружбе учащихся 5-6 классов
       Дружба современного человека отличается от дружбы наших бабушек и дедушек. Раньше дружили дворами или целыми улицами, проводя вместе с друзьями целые дни. Современные люди дружат в основном с теми, с кем работают, учатся или более часто встречаются в определённых местах. 
    Молодёжь основную часть своего времени проводит в Интернете, добавляя к себе в «друзья»  тех людей, которых они не знают и не общаются с ними. Вся дружба ограничивается комментариями на фотографии и их оценками.        
    Современному человеку либо некогда дружить либо ему повезло, и у него есть друг, с которым он может делиться секретами, получать и оказывать поддержку. Но,  как правило, у современных людей есть только временные хорошие знакомые.
                                                                                                 Остапова Дарья, 5А класс

     О дружбе сложено немало песен, стихов и легенд. У каждого человека есть друзья,  и только благодаря дружбе человек может проявить лучшие черты своего характера. «Друзья познаются в беде» - эту поговорку знают все, но немногим известно, что гораздо надёжнее друзья познаются в радости. Если вы достигли большого успеха, многие станут вам завидовать, и только настоящий друг порадуется вместе с вами. 
     В дружбе мы учимся хранить верность данному слову, избавляемся от эгоизма. Сочувствуем чужому горю и радуемся  чужой радости. Мы становимся чище и добрее.
                                                                                       Кабанова Елизавета,5А класс
      Жить без друзей очень сложно. В сложных ситуациях друг окажет помощь и поддержку. Сам факт, что у тебя есть друзья, окрыляет, придаёт сил и внутренней энергии. Я считаю, что приятелей может быть много, а настоящих  друзей - один или два. 
     С друзьями приятно поделиться радостью. Они искренне порадуются твоим успехам! Часто говорят, что друг познаётся не только в беде, но и в радостных моментах жизни другого человека. Дружба длится долго, если два человека заинтересованы в этом. Нужно дорожить отношениями, оберегать их, стараться сохранить.  Крепкая дружба между людьми- настоящий подарок судьбы.  Нужно всегда помнить об этом.
                                                                                           Фаткуллин Руслан ,5А класс

       Друзья играют большую роль в моей жизни, ведь без них нам было бы очень скучно.  Можно представить такую ситуацию: тебе очень грустно, у тебя проблемы, не с кем поговорить, а если у тебя есть друзья, то они могут поднять тебе настроение, развеселить.
     С друзьями можно сходить погулять, пригласить их в гости. Повеселиться, поделиться секретами.  Если твой друг настоящий, то он поможет в беде, поддержит в трудную минуту. Если ты хочешь проверить друга  – верный он или нет? Когда ты попадёшь в беду, то верный друг  поможет.   Иметь друзей – это здорово! И я тоже нашла подругу, которой могу доверить тайны  и положиться на неё в трудной ситуации. С ней мы дружим почти 9 лет. Все говорят про нас:  « Не разлей вода!»
                                                                                                  Кознова Дарья , 5Б класс
      В моей жизни дружба играет очень важную роль. Я даже представить себе не могу человека, у которого нет друзей. Друг – это человек, который даст совет, поможет в трудной ситуации, поддержит в любой момент. Думаю, люди ,у которых нет друзей очень одиноки. Дружба в моей жизни очень важна, ведь я  сама очень дружелюбный человек.
                                                                                                  Чернышова Яна, 5Б класс
     Дружба – одна из самых важных вещей в жизни каждого человека. «Старый друг лучше новых двух»,- гласит русская пословица.Дружба нужна всем, даже тем, кто это отрицает. Дружба должна быть настоящей,  а не фальшивой. Друзья должны ценить твою дружбу, соответственно, и я сам ценю их дружбу.
     Дружба строится на доверии. Друзья должны помогать друг другу в трудных ситуациях, выручать. Роль дружбы в моей жизни – это быть хорошим другом для моих друзей и близких мне людей.
      

      Слово «дружба» имеет много значений. Для меня дружба означает что – то объединённое.  Дружба между людьми – это единое. Они рассказывают друг другу свои секреты. Доверяют, помогают и никогда не предают. Настоящая дружба всё – таки существует. Иногда кажется, что вот с этим человеком я буду дружить вечно, а он тебя предаст или ещё что – то. Это называется фальшивая дружба. Она точно не настоящая. Бывают ещё такие люди, которые дружат из-за чего-то. Например, у этого человека много денег, я должен с ним дружить или «она крутая», я хочу быть в её компании. Это тоже фальш. У меня друзей немного. Но  есть тот друг, которому я вполне доверяю, знаю, что он меня всегда поддержит, никогда не предаст. Ищите своих друзей повсюду, они рядом и ждут вас.
                                                                                         Скорлупкина Алина, 6В класс
     Если бы на земле настоящей дружбы не было бы, то во всём мире царили погром и война. Но настоящая дружба в наше время явление редкое. Можно казаться лучшим другом, но не быть им. Настоящая дружба – это прежде всего уверенность в том, что человек, которого ты считаешь своим другом, не оставит и не предаст тебя в трудную минуту, будет держать в тайне то, что ты ему доверил!
     Вот это самое главное в настоящей дружбе для меня! Настоящий друг никогда не посоветует ничего плохого и будет стараться сделать всё, чтобы тебе было лучше. Вот раньше дружба была искренней, а сейчас что?  Сейчас очень мало людей, которые умеют по – настоящему дружить. Они как вымирающий вид! Раньше была дружба « один за всех и все за одного». Я считаю, что дружбу надо хранить. Конечно, если она есть!
                                                                             Щетинкина Александра, 6В класс
  
     Что такое дружба? Это счастье, это радость. Только  настоящему другу можно рассказать тайны и не бояться , что он проболтается. От друга можно услышать критику в свой адрес и не обидеться. Ведь лучше выслушать урок друга, чем его потерять. В наше время настоящую дружбу встретишь нечасто. Но а если ты её все-таки встретил, оберегай и защищай. Ведь, теряя друзей, мы теряем и себя.    
   Каким должен быть друг? Верным,  добрым, терпеливым, готовым  всегда помочь, поддержать в трудную минуту. Настоящая дружба пройдёт  через  года и станет только крепче.
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